1.) A középkori Magyar Királyság megteremtése
Kezdetektől Gézáig: 
 Az Etelközben élő magyarok már 862-től zsákmányszerző hadjáratokat vezettek a Kárpát- medencébe. A 890-es években a frankok, morvák, bolgárok ellen vezetett eredményes hadjáratokat, mintegy előkészítve a szállásterület Kárpát-medencébe való áthelyezését. A közel félmilliós magyarság csapatait Árpád gyula vezette 895-ben a Vereckei-hágón át az új hazába. 
895-900-között az egész Kárpát-medencét birtokba vette a magyarság. Azonban a magyar betörések miatt a nyugati erők összefogtak és egységesedtek. 933-ban Merseburgnál szász Henrik király vezetésével, 955-ben Augsburgnál pedig Ottó király vezetésével a német csapatok mértek sorsdöntő vereséget a magyarokra. A kalandozások vége 970-ben volt, amikor Bizánc ellen vezettek a magyarok sikertelen hadjáratot.
Géza (972-997): Amikor 972-ben Géza került hatalomra, az alakuló állam nagyon nehéz helyzetben volt. Megnövekedtek a belső ellentétek, de a fő problémát a külső támadás veszélye jelentette. 962-ben I. Ottó vezetésével megalakult a Német-római Császárság, mely a kor legütőképesebb lovagseregét sorakoztatta fel. Géza fejedelem a beilleszkedés politikáját választotta. Felvette a kapcsolatot I. Ottóval és követei útján 973-ban békét kötöttek,(cserébe Géza lemondott az ausztriai és Lajtán túli területekről) továbbá papokat, hittérítőket kért a kereszténység sikeres felvételéhez. 


Ekkor érkezett az országba Brúnó püspök, aki a kereszténység terjesztésének úttörője volt. Géza is megkeresztelkedett és fiát, aki a keresztség során az István nevet kapta, Gizella bajor hercegnővel házasíttatta össze, lányait a velencei dózséhoz (Orseolo Ottó) és a lengyel herceghez adta (Vitéz Boleszláv). Legkisebb lányát Aba Sámuel vette feleségül.
Ezekkel a dinasztikus házasságokkal hazánk stabilitását erősítette. Belpolitikában folytatta a rá hagyományozott utat. Felesége az erdélyi gyula lánya Sarolt lett. A pogány hit belföldi erőit katonai erővel törte le. A stratégiai pontokat katonai erővel megszállta. Új székhelyet alakított ki magának. Kalocsáról Esztergomba költözött. Megszerezte Veszprém várát, amit a királynénak adott, így lett Veszprém a királynéi város. 
(((((Géza katonasága 3 részből állt: európai mintára nehézfegyverzetű lovagokból létrehozott elitcsapatok alkották a magját. Ezek legnagyobb részét magyar katonák tették ki. Ezek eltartását a király biztosította különböző bevételekkel. (pl.: vámok, kereskedelem, bányák jövedelme). A másik fontos egység a szolgáló népek által eltartott magyar katonaság volt. Ők könnyű fegyverzetű lovasokból álltak. A harmadik nagy egységet az idegen népekből álló segédcsapatok alkották (székelyek, besenyők). Az ő feladatuk volt a felderítés, továbbá ők alkották az elő- és utóvédet.))))))
Géza történelmi érdeme, hogy a magyar nép válaszútján felismerte a helyes utat és rá is lépett. 
 I. Szent István (997-1000-1038. aug.15): 
Géza halála után kérdéses volt, hogy ki kövesse a trónon. A pogány szokás szerint a szeniorátus elve (a nemzetség legidősebb, még nemzőképes férfitagja örököl) alapján kellett kijelölni az utódot. Így Koppányt illette a hatalom. Géza viszont fiát, Istvánt jelölte utódul a primogenitúra elve alapján (elsőszülött fiú örököl). A fejedelemi hatalom erősödése - főleg Géza keménykezű politizálása ​- erős ellenállást váltott ki az engedelmességre kényszeríttet törzs és nemzetségfők körében.

Érthető, hogy Istvánnak először a nyílt lázadásokkal kellett leszámolnia. A dunántúli Koppányt (997) fegyveres erővel - részben külföldi lovagok segítségével - leverte, birtokait elkobozta majd felnégyeltette. Elrettentés volt a célja. Később az erdélyi Gyulát (1003), majd a Temesvidék urát, Ajtonyt (1008) győzte le.

1000-ben megkoronáztatta magát.  

I. István király (1000-1038)
Koronát a pápától, II. Szilvesztertől kért és kapott. A korona nem csak a világi, hanem az “apostoli hatalmat” is jelentette, vagyis a király feladata lett az egyházszervezés. A bevált szokással szemben nem a császártól kérte, hanem a pápától, ezzel jelezte, hogy nem ismer el maga fölött semmilyen világi hatalmat. A fejedelemség helyébe lépett a feudális királyság. A királyi hatalom alapját a föld szolgáltatta. 
Vármegyerendszer megszervezése:
· 
A vármegyék célja a katonai-, igazgatás-,bírói-,gazdasági feladatok ellátása.
· Főbb várak illetékességét terjesztette ki adott területekre

· A vármegyék alapjává a királyi vár vált

· A védelmet a várjobbágyok adták

· Az ellátást a várnépek biztosították
· A várak élén ispánok álltak
· 
A vármegyék élén megyésispánok álltak




hadba vonul a királyért,bíráskodik,kezeli a megye jövedelmét
Az egykori nemzetségfők helyébe saját, megbízható embereit ültette. Ezt a személyt ispánnak, comesnek nevezték. Felelt a kezében lévő területért és a rajta élő népességért. Várakat építtetett, melyeknek élén szintén az ispán állt. A terület katonai védelmét a várjobbágyokból álló várkatonaság látta el. Az ispán ezenkívül igazságot szolgáltatott és a közigazgatást is intézte, bizonyos esetekben a földesurakra kiterjedő jogkörrel is. 
Kétfajta birtoktípust különböztetett meg: az udvarbirtokot és a várbirtokot. Az udvarbirtok elsősorban gazdasági szereppel bíró birtok, amelynek feladata a királyság anyagi javakkal történő ellátása úgy, hogy élelmet raktároz (a királyi udvar képviselői járták az országot és fölélték az udvarbirtokok felhalmozott terményeit). Az udvarbirtok központja az udvarház volt, amit az udvarnokok, az udvarbirtokok termelői láttak el a terményekkel és kézműipari termékekkel. Az udvarszervezet a királyi hatalom egyik gazdasági alapját alkotta. Az udvarbirtok élén a nádor állt az ország második embereként, aki a király távolléte alatt irányíthatja az országot, s emellett a gazdasági vezető szerepét is betölti.

A várbirtok inkább katonai szereppel bírt. Ezek akkoriban még földvárakat jelentettek, amelyeket az ispán irányított, lakói pedig a várnép volt, akik közül legfontosabbak a várkatonák és szolgáik, a várjobbágyok voltak. Ezekből a várbirtokokból álltak össze a vármegyék, a körülöttük található birtokokkal együtt.
Új székhelyet hozott létre Székesfehérváron. A gazdasági és fegyveres erő nagy része közvetlenül a király ellenőrzése alá tartozott. 
Két törvénykönyvét töredékekből ismerjük. Mivel a törvény magában foglalja a kiszabható büntetést, jellegüket tekintve büntetőtörvénykönyvek voltak. 
Az első törvénykönyv 1000-1001 körül keletkezett. 35 cikkelyből áll és a szabadokra vonatkozott. Főbb gondolati csoportok: – az egyház és papság helyzetére vonatkozó ált. rendelkezések; – új birtokrend biztosítása; – vallásgyakorlat biztosítása; – erőszak büntetése; – esküszegés büntetése; – földesúri előjogok biztosítása; – özvegyek és árvák védelme; – boszorkányok/varázslók büntetése.

A második törvénykönyv (1030-1038) 21 cikkelyekből áll és kiegészítő jellegű volt. Főleg az egyházat védte. A törvényekben 2 fő elv érvényesült: – a függőség elve: az előkelők ítélkeznek alattvalóik felett. A területi elv: az ispánok és a bírák csak saját területükön bíráskodtak (nem máshol) 
István egyházszervező munkája:    A térítést cseh, olasz és német papok végezték. Ez a folyamat István korára fejeződött be. 
Néhány főbb törvény:    

A király adományáról az egyháznak
Tíz falu építsen egy templomot, amelyet két házzal, ugyanannyi rabszolgával lássanak el, lóval és kancával, hat ökörrel és két tehénnel és harminc aprójószággal. Ruhákról és oltártakarókról a király gondoskodjék, papról és könyvekről a püspök.

A testcsonkításról (Talio-elv „szemet szemért”)
Ha pedig valaki kirántott karddal másvalakit megcsonkít, akár a szemén, akár a lábán, akár a kezén, testének hasonló sérelmét szenvedje.

A tizedről
Ha valakinek az Isten tízet adott egy évben, a tízedik részt adja Istennek, és ha valaki tizedét elrejti, kilenc részt fizessen.
A négy böjti időszak megtartásáról
Ha valaki hús evésével megsérti a mindenki előtt ismeretes négy böjti időszakot, akkor egy héten át bezárva böjtöljön.
A gyilkosságokról
Ha valaki haragra gyulladva vagy dölyfösségtől kevélyen szándékos gyilkosságot követ el, tudja meg, hogy tanácsunk végzése szerint száztíz aranypénzt fog fizetni. Ebből ötvenet a király kincstárába kell vinni, ötvenet adjanak a rokonoknak, tizet pedig a bíráknak és közbenjáróknak ajándékozzanak. A gyilkos ezenfelül az egyházi törvények rendelkezése szerint vezekeljen.
bizonyos esetben pénzben megfizetheti a büntetés összegét.
A hitszegőkről
Ha valaki a hatalmasok közül hitét beszennyezve, szívét bemocskolva, s esküjét megtörve, hitszegés bűnét követi el, az esküszegésért keze elvesztésével fizessen, vagy ötven tinóval váltsa meg a kezét. Ha pedig a népből való ember lesz hitszegő, keze levágásával bűnhődjék, vagy tizenkét tinóval váltsa meg azt, és böjtöljön, ahogy az egyházi törvények rendelik.

A püspökségek (XI. sz.-ban 10 db egyházmegye: esztergomi központtal, veszprémi, győri, pécsi, váci, csanádi, bihari, egri, kalocsai és erdélyi) a királyi magánbirtokokon jöttek létre. Esztergom és Kalocsa is érseki rangot kapott a pápától. Ez fontos, mert az önálló magyar érsekség létrehozásával elhárult annak a veszélye, hogy a magyar egyház német befolyás alá kerül. A világi egyházszervezet mellett a szerzetesség is meghonosodott. A pannonhalmi kolostor már Géza idején megépült, de rövidesen jelentőssé vált a veszprémvölgyi és a pécsváradi apátság is. Az egyház anyagi biztonságáról nagy birtokadományokkal és a tized bevezetésével gondoskodott. 
Pénzügyek: A gazdasági ügyeket a kincstár intézte. A bevételek többsége terményben érkezett be, amit a király és udvara feléltek. Emellett volt állami adó is, melyet szabad dénároknak neveztek. Ez évi 8 dénárt jelentett. Ehhez az adóhoz szükség volt a pénzverésre. Rendszeres pénzverés csak 1020 után kezdődött, ehhez mintának II. Henrik dénárját használták mintának. 
Külpolitika: Igyekezett apja békepolitikáját folytatni. A németekkel kötött békét házassága is erősítette.(II. Henrik sógora volt) A német-lengyel háborúba csak akkor avatkozott be, amikor a lengyelek magyar várakat foglaltak. Ezeket István visszavette, majd békét kötött. Dinasztikus kapcsolatok kötötték Bizánchoz, ugyanis Baszileosz császár egyik lányát összeházasította Imrével. Így az 1010-es évek végére Magyarország külpolitikai helyzete rendkívül kedvező lett. 1019-ben megnyílt a jeruzsálemi zarándokút, amibe Magyarországot is bekapcsolta. A nyugati keresztény műveltség rohamosan tért hódított. Megindult a hazai papképzés, fellendült az írásbeliség. Fejlődött az építészet és a szobrászat is.

Trónutódlás: István fiát, Imrét szánta utódjául, de annak korai halála (1031) miatt mást kellett keresnie. A családban Vazul pályázott a trónra a szeniorátus alapján. (Vazul István nagybátyjának a fia volt). István nem akarta, hogy ő kövesse a trónon, mert “pogánynak” ítélte. Vazult megvakíttatta és fiaival együtt száműzte. Ezután a velencei származású rokonát, nővérének és Orseoló Ottó velencei dózsénak a fiát, Orseoló Pétert jelölte ki utódnak, aki korábban a királyi testőrség parancsnoka volt.
László, magyar király 1083. augusztus 20-án VII. Gergely pápai engedélyével, a magyar püspökök, apátok és előkelők jelenlétében I. István király ezüstládába zárt ereklyéit a székesfehérvári Bazilikában oltárra emelte. Ez a cselekedet I. István király szentté avatását jelentette. Ezzel ő lett az első magyar katolikus szent és egyben szent király.
Szent István tanácsokat tartalmazó műve 1027-ből, a korszak legjelentősebb magyar irodalmi alkotása, Istvánnak fiához, a trónörökös Imre herceghez intézett Admonitiones (Intelmek) című latin nyelvű írása.   

Szent István intelmei Imre hercegnek. A nyugati ún. királytükrök mintájára alkotta meg, melyben azt fejti ki, hogy válhat jó keresztény uralkodóvá.
Szent István nevéhez kötődik a királyi tanács létrehozása is. A püspökök és a megyésispánok testülete plusz a nádor közbenjárása. lirályi döntéseket vitattak meg és véglegesítették azokat.
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