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A XIII. századi magyar társadalom

Az Aranybulla 

A XIII. században a társadalmi átrétegződés felgyorsult. A trónharcok következtében II. András a várbirtokok tekintélyes részét eladományozta, s ezzel kialakult a későbbiekben báróknak nevezett főnemesi réteg. A nagybirtokosok megerősödése veszélyeztette a kisebb birtokokkal  rendelkező vitézeket, akikkel mint közvetlenül a király joghatósága alá tartozó királyi  serviensekkel találkozhatunk a XIII. század elejétől. Az új berendezkedés kárhoztatói rá kényszerítették II. Andrást az 1222-es Aranybulla kiadására.  Az Aranybulla 31 pontból álló díszes okmány. Ebben a király írásban is megfogadta, hogy a jövőben tartózkodik a királyi birtokok eladományozásától. Kimondta, hogy az idegenek nem kaphatnak birtokadományt, s tisztségeket csak a királyi tanács jóváhagyásával viselhetnek. Megtiltotta, hogy a kamarák élén izmaeliták vagy zsidók álljanak. Az Aranybulla biztosította a serviensek adómentességét, szabad végrendelkezési jogát, mentesítette őket a megyeispán joghatósága alól. Az okmány ezek után meghatározta a serviensek katonakötelezettségét. Idegen támadás esetén saját költségen kell hadba vonulniuk, ha az uralkodó külföldre vezet hadat, akkor viszont csak a király pénzén. Az Aranybulla megerősítette a várjobbágyok és a vendégek szabadságjogait. Végül az Aranybulla törvényesnek nyilvánította a nemesség ellenállását abban az esetben, ha a király megszegi a törvényt. Ez az úgy nevezett ellenállási záradék.  II. András Aranybullája kapcsolódott a nyugat-európai államok hasonló jogalkotási tevékenységéhez. E dokumentumban megjelenik az a nézet, hogy a királyi hatalom nem korlátlan. 
Főnemes, köznemes, familiaritás 

Az óriási birtokadományok, amelyekkel IV. Béla a hozzá hű bárókat megtisztelte, megváltoztatták a nemesi társadalom szerkezetét. Ekkor alapozódott meg több olyan bárói hatalom, amely a XIII. század utolsó negyedében lehetetlenné tette a királyi kormányzat működését.  A mindössze 10-20 famíliából kikerülő báróknak vagyonuk révén sikerült szert tenniük az ország főméltóságaira, mely tisztségeket aztán családon belül örökítettek a későbbiekben. Belőlük alakult ki a főnemesség. A közép- és kisbirtokos köznemesek – az egykori királyi serviensek és várjobbágyok – általában nem tudtak függetlenedni a nagybirtokos báróktól. Közöttük mindkét fél számára előnyöket nyújtó kapcsolat született. A nemes önként elszegődött a tehetősebb nagybirtokos szolgálatába. Segített az uradalom igazgatásában, a katonai kíséret, a háztartás, a família tagja lett. Innen származik a kapcsolat elnevezése: familiaritás. Aki szolgálatba állt, az a familiáris nemes. A szolgálat fejében a familiáris juttatásokat, ellátást és védelmet kapott. Fontos tudni, hogy a familiaritás nem azonos a hűbériséggel. A familiáris nem kapott hűbérbirtokot, személyes szolgálatvállalása pedig nem csorbította nemesi jogait. A XIII. században a tatárjárás népességcsökkenése lendületet adott a jobbágyság kialakulásának: a külföldi telepesek, „vendégek” (hospesek) és a határokon belül vándorló földművesek azokon a birtokon telepedtek csak le, amelyeken bizonyos kiváltságokat biztosítottak számukra. A munkaerőhiány miatt a birtokosok elismerték, hogy a jobbágyok telküket szabadon örökíthetik, szabadon költözhetnek, s ezt az 1298-as törvény országosan is biztosította. Az ilyen módon kialakult és egységesült réteg jobbágy elnevezése (eredetileg: „jobb ember”) kifejezte a paraszti népesség felemelkedését. A betelepülő hospesek erősítették a kialakuló jobbágyság jogi helyzetének megszilárdulását. A jobbágyok a szabad költözködésen kívül rendelkeztek ingóságaikkal, szerszámaikkal, termőfölddel, telkükkel. A telket már nem lehetett elvenni a jobbágyoktól, azt örökíthették utódaikra. A szolgáltatásokat a telek területének arányában kellett leróni, s ezek teljesítése után szabadon vándorolhattak egy másik földbirtokos földjére. A jobbágyok uraik joghatósága alatt álltak, így peres ügyeiket a földbirtokos döntötte el.  IV. Béla tatárjárás utáni telepítési, várépítési és városfejlesztési politikája ösztönző hatást fejtett ki: nőtt a királytól kiváltságokat nyert kereskedő- és bányavárosok száma. Ennek ellenére Nyugat-Európához képest csekély maradt a városi polgárság súlya.
A tatárjárás

IV. Béla (1235-1270) célja a III. Béla kori állapot visszaállítása volt, melynek legfőbb eszközét a királyi birtokállomány helyreállításában látta. Intézkedései ellenérzést váltottak ki a vezetőrétegben, ezért a birtokvisszavételeket a 30-as évek végére leállította. A tatárok meghódították Kelet-Európát. A hír 1236-ban Julianus barát hozta meg Magyarországra, aki a keleten maradt magyarokat indult megkeresni. Mire másodszor visszatért, a Volga mentén (Magma Hungaria) élő magyarokat szétszórta a tatár támadás, s így nem tudta őket behívni Magyarországra a védelem erősítésére. IV. Béla Kötöny kun királyt befogadta országába 40000 emberével együtt. Kötöny vállalta a kereszténység felvételét. Béla támaszt remélt a nomád kun lovasságtól a tatárokkal és a bárókkal szemben. Azonban tovább mélyítette a király és az alattvalói közötti ellentétet. A közelgő tatár veszélyt nem mérhették fel kellő súllyal Magyarországon. A király körülhordoztatta a véres kardot, fegyverbe szólítva a bárókat, servienseket, várjobbágyokat. A tatárok a Vereckei-hágónál elsöpörték Tomaj Dénes nádor hadát. Az ország külső segítség nélkül szállt szembe az ellenséggel. A tatár előőrsök a magyar fősereg elől visszavonultak. A döntő ütközetre 1241. április 11-én Muhi közelében került sor, melyben a magyar csapatok döntő vereséget szenvedtek. A csatából a királyt hívei kimentették. Béla Dalmáciába húzódott, Trau várában vészelte át a tatár dúlást. A magára hagyott ország lakói várakba, mocsarakba, erdőkbe húzódtak. A tatárok berendezkedtek az országban, behajtották az adókat, raboltak. A tél beállta után keltek át a Dunán. Szervezett ellenállással nem találkoztak. 1242. márciusában a tatárok váratlanul kivonultak az országból. A tatárjárás legfájóbb velejárója a hatalmas emberveszteség volt. A pusztítás mértékét a történeti demográfia kutatói 50 és 20 % között becsülik. A veszteségeket részben a bevándorlás pótolta. IV. Béla visszahívta a kunokat, akik az Alföld elpusztult vagy ritkán lakott területein telepedtek le. A kunokkal és a jászokkal a könnyűlovasságot erősítette a király. Ekkor települtek le a jászok is a Jászságban. Ezek a népek hamar beolvadtak a magyarságba. Nőtt az Erdélybe betelepülő vlachok (oláhok, románok) száma. A cseh és lengyel bevándorlás révén délebbre húzódott a szláv etnikai határ, de az ország lakosságának 70-80 %- át továbbra is a magyarság alkotta. A tatárjárás után a király megerősítette a védelmet.  IV. Béla uralkodása alatt az ország újjáépült, a királyt ezért szokták „második honalapítónak” is nevezni. A tatárok kivonulása után a király hozzálátott az ország helyreállításához. Az elnéptelenedett országrészeket betelepítette. Az Alföldre visszahívta a kunokat, a Felvidék keleti és középső területeire cseh és morva, az ország nyugati határvidékeire német telepeseket (hospes) hívott. Erdélyben a románok találtak otthont. IV. Béla képes volt felhagyni korábbi politikájával, a birtokvisszavétellel, sőt saját maga is adományozott földeket. Feltételként kővárak építésére, páncélos csapatok felállítására kötelezte a birtokosokat. Külpolitikáját megváltoztatta. Próbálta erősíteni azon rétegek jogait, amelyekre támaszkodhatott a nagybirtokosokkal szemben. Megerősítette a szerviensek jogait. IV. Béla szövetségesnek tartotta a városokat is. Kiváltságleveleket adott, néhányuknak megadta a vámmentes kereskedelem jogát, a szabad bíró- és tanácsválasztást. A kiváltságok, (úgy nevezett fehérvári jogok) megadásának feltétele volt az, hogy a várost kőfallal kell körülvenni. 
A nemesi vármegye kialakulása
A kiszolgáltatott helyzetbe kerülő serviensek a király engedélyével szolgabírákat neveztek ki peres ügyeik intézésére. Egy új szerveződés, a nemesi vármegye bontakozott ki. A nemesi vármegye élén a főispán állt, akit a király nevezett ki. A megye ügyét irányította. A megye ügyeit a szolgabírók végezték. Kezdettől fogva a megyei önkormányzat szerve: a megye közgyűlése választotta őket. A hivatal a XIII. század közepén alakulhatott ki. 1290-től általában megyénként négyet választottak, általában egy évre választották őket. Esküt kellett tenniük a megye közönsége előtt. Nemesi hivatal volt, ezért vagyonos nemesek és bárok se nem nagyon vállalták el. Emiatt az uralkodó törvénnyel kötelezte őket a tisztség betöltésére: aki 1 évre elvállalta, utána 5 évre mentesült. De volt olyan is, aki folyamatosan több éven át is ellátta. Önálló bíráskodása a szolgabírónak nem volt, a 4 együtt, az alispánnal bíráskodott testületileg, a megye székén. Ugyanakkor bírói eljárásokat (pl. idézést, vizsgálatot), továbbá peren kívüli eljárást (birtokbaiktatást, határjárást) 1-1 szolgabíró önállóan is végezhetett. Jövedelmük a bírságokból és az eljárásukért fizetett díjazásokból volt. 
A nemesi vármegye a magyar közigazgatás alapját képezte. Az 1267-es törvények a servienseket már nemeseknek nevezik. Megfogalmazták az Aranybullában is szereplő szabadságjogokat- adómentesség, bírói ítélet nélkül nem foghatók le, csak az ország védelmére kötelezhetőek, birtokaikat örökíthetik. A servienseken kívül a várjobbágyok alkották a nemességet, akik királyi várbirtokból kapott birtokukat utódaikra nem örökíthették. Ők személyükben szabadok voltak, adót nem fizettek. A királyi birtokok eladományozásával párhuzamosan helyzetük a 13. század elejétől romlott, egy részük bekerült a köznemességbe, más részük kiváltságait elveszítve beolvadt az egységesülő jobbágyságba. 
