03. A Magyar Királyság gazdasága az Anjou-korban
Az Árpád-ház kihalása – interregnum – Károly Róbert trónra kerülése:

1301-ben III. Andrással kihalt az Árpád-ház férfiága, így egy ún. interregnum időszak következett, amely egy király nélküli köztes állapotot jelent. 1301-1308 között kiskirályok=oligarchák uralkodtak.

A trónért az Árpád-házzal nőágon rokon dinasztiákból többen is felléptek:
· a Premysl családból cseh Vencel
· a Wittelsbach dinasztiából bajor Ottó
· az Anjou-k közül Károly Róbert
hamarosan egyedül maradt a küzdelemben
Az 1307-es Rákos mezei gyűlésen a nemesség nagy része elfogadja Károly Róbertet törvényes uralkodónak, azonban Csák Máté nem. Ő rendelkezett a legnagyobb hatalommal (az ország északnyugati területe), az egész ország politikáját is ő irányította. Azonban 1308-ban pápai legátus jött Magyarországra (Gentilis bíboros), és meggyőzték az egyházi és világi nemességet is, hogy álljanak ki Károly Róbert mellett. A domonkosok pesti kolostorában így a nemesség egésze elismerte az Itáliából jött Károly Róbertet magyar királynak.
Károly Róbert 1308-42 között Magyarország uralkodója:

Uralkodása kezdetén kénytelen leszámolni az oligarchákkal. Legjelentősebb győzelmét 1312-ben vívta Rozgonynál az Abák ellen. De mivel a kiskirályok nem fogtak össze egymással, ezért 1321-re egyenként az összeset sikerült levernie az uralkodónak, csak Csák Mátét nem.


1323-ban Károly Róbert áthelyezte a királyi központot Temesvárról Visegrádra.

Az uralkodó legyőzte a tartományurakat, és megerősítette a királyi hatalmat. A régi bárói réteg helyébe új rétegre lett szükség, így lehetőség adódott új családok kiemelkedésére (pl.: Czudarok, Bebekek, Újlakiak, Garaiak), akik a nemességen belüli új vezető réteget alkották.

Reformok:

· Olasz mintára banderiális hadsereget meghonosította Magyarországon. A bandériumot (=sereg) kiállíthatta a király, a vármegye, ill. azok a nemes urak, akik zászlósúrnak minősültek. 


A magyar haderő a bárói+vármegyei királyi bandériumokból, ezenkívül a kun könnyűlovasságból állt.

A nemesek kötelessége volt a hadvédelem, de külföldön csak akkor harcoltak, ha a hadjárat lefolytatása a király pénzén történt.

· A bárói réteg egy része honorbirtokos is volt. E tisztség viselői a király belső köréből kerültek ki. Ha egy hivatalt betöltöttek, akkor cserébe egy birtokot, ún. honorbirtokot kaptak (ezek főleg a levert oligarchák földjei voltak). Amíg a tisztség tartott, addig a föld is az övüké volt.
Károly Róbert gazdaságpolitikája:

A hatalom alapját a szilárd gazdaság képezte. A gazdaságpolitika kidolgozója Nekcsei Demeter tábornokmester volt. A városfejlesztő politika lényege az volt, hogy minél több a szabad város, annál több a bevétel, ugyanis a szabad városok adója a királyi kincstárba folyik be.

A korabeli várostípusok:

· szabad királyi városok: a legjobb helyzetben voltak, ugyanis csak az uralkodótól függtek, és nem kerülhettek földesúri befolyás alá; 
egy összegben adóztak; 
saját önkormányzattal rendelkeztek; 
plébánost, bírót választhattak; 
iparral, kereskedelemmel foglalkoztak; 
kőfallal vették körül magukat; 
vámmentesség volt rájuk jellemző; árumegállító joggal rendelkeztek

· mezővárosok: földesúri birtokon alakultak ki - a földesúrnak is adóztak; földműveléssel, állattenyésztéssel foglalkoztak; 

kezdetben csak bírót választhattak; 

nincs kőfal körülöttük; 

főleg Alföldön jöttek létre 

· bányavárosok: bányászok lakták; 
közelében kitermelő bánya volt; 
főleg Felvidék és Erdély területén jöttek létre (ezüst, arany, réz, só) Körmöcbánya, Besztercebánya, Selmecbánya; 
Magyarország volt Európa legnagyobb aranykitermelője
Bevételek:

· bányavárosokból: korábban, ha a földesúr ércet talált, a királynak kellett adnia a bányát, és helyette új birtokot kapott, így nem állt érdekükben a kitermelés. Ez volt a bányászat királyi monopóliuma, 1327-ben szüntette meg ezt a rendszert Károly Róbert, és létrehozta az urburát = bányabér. 

Az urburát a bányavárosok vállalkozói fizették, ez volt a kibányászott arany 1/10-e, az ezüst és más fémek 1/8-a volt. Eddig a teljes urburát a király kapta, ezt Károly Róbert - hogy a kitermelésben érdekeltté tegye a nemeseket, akik birtokán a bánya volt -, úgy változtatta meg, hogy a király az urbura 2/3 részét kapta, 1/3-ot a nemes, akié a birtok volt.
A kibányászott aranyat-ezüstöt csak a királyi pénzverő kamaráknál kellett pénzre váltani, ami előrelépést jelentett, ugyanis eddig a kiskirályok saját maguk is verhettek pénzt, de ezt most Károly Róbert egységesítette. Bevezette a nemesfém királyi monopóliumát.
· 1325-ben az értékálló aranyforintot vezette be firenzei mintára, fiorino d’oro mintájára. A kamara hasznától - ami a kincstár jövedelmét jelentette az évenkénti pénzverésből - így elesett az uralkodó, ugyanis az új aranypénzt nem kellett újraverni. E jövedelem pótlására vezette be a kapuadót. Ez volt az első jobbágyságra kiszabott egységes állami adó, 18 dénárt jelentett évente. Jobbágytelkenként szedték: akinek az udvarán akkora volt a kapu, hogy át lehetett menni szénásszekérrel és ott megfordulni, az fizette - innen az adó elnevezés is.
· A harmincad vám a külkereskedelmi adó elnevezése volt. A kivitelre szánt vagy behozott áruk után 1%, majd 3,33%, azaz a vám 1/30-ad részét jelentette. Ezt az északi és nyugati irányú kereskedelem után fizették - amit egyébként Károly Róbert támogatott. A Balkán felé az ún. huszad vámot kellett fizetni.
· A kincstár egyéb bevételeit a városok adói és a rendkívüli hadiadó tette ki.
Külpolitikailag az ország számára is fontos volt az 1335-ös Visegrádi királytalálkozó, melyen Károly Róberten kívül részt vett még Luxemburgi János cseh király és Lokietek III. Kázmér lengyel király (őket egyébként Károly Róbert békítette ki egymással). Megegyeztek, hogy egy Bécset megkerülő kereskedelmi útvonalat hoznak létre, ugyanis Bécs árumegállító joggal rendelkezett.
Nagy Lajos uralkodása:1342-82
Károly Róbertet a legidősebb fia, Nagy Lajos (I. Anjou Lajos) követte, aki apja halálakor, 16 évesen került trónra. 
Ő is lovagkirály volt, mint Szent László, és pénzein is az ő képe szerepelt, ugyanis példaképként nézett rá az ifjú uralkodó. 
Gazdaságpolitika: az 1351-es törvények:

· kilenced bevezetése: a földbirtokos kötelező beszedni, így nem tudnak elvándorolni a birtokokról a jobbágyok (a jobbágyoknak a szőlő és gabonatermés után terményben kellett fizetniük a földesúrnak)

· ősiség bevezetése: az ősiség törvénye szerint a földbirtokot csak másod-unokatestvéri szintig lehet örökíteni, ha pedig nincsen közelebbi rokon, akkor a terület automatikusan visszaszáll a királyra.
· Uralkodása alatt egységes jobbágyság alakult ki, egységesek lettek a jogaik: 

szabad költözési jog; földhasználati jog (amit örökíthettek is); jórészt személyükben szabadok voltak, csak gazdaságilag voltak kötöttek.

Az akkori jobbágyokra hatalmas terhek nehezedtek: az államnak a kapuadóval tartozott, az egyháznak a tizeddel, a földesurának pedig kénytelen volt fizetni a pénzadót (cenzus), a kilencedet, ill. szolgáltatásokkal és ajándékokkal is tartozott.
· A nemesség alapvető szabadságjogait is biztosították, és megalkották az egy és ugyanazon nemesség gondolatát, ami a jogilag és kötelességeiben egységes nemességet jelentette. Biztosították az Aranybullában már leírt jogaikat: az adómentességet, a birtokuk sérthetetlenségét, és hogy nem foghatók el bírói ítélet nélkül. Azonban az Aranybullában szereplő szabad végrendelkezés joga itt nem jelent meg – helyette az ősiség törvénye.
A nemesség 2 részre bomlott a korszakban (korábban bárók és köznemesség helyett):

· vármegyei nemesség: nemesi szabadságjogokat védelmezik, és nem részesülnek kiváltságokban

· udvari nemesség: személyükben szorosan kötődnek a királyhoz, és az uralkodó iránti feltétlen tisztelet jellemző rájuk, a pallosjogot is elnyerhették: 

saját területükön belüli ítélkezési jog
korábban Csák Máté területe 





kiváltság, saját zászló alatt vezethettek hadat





(ő ’21-ben meghalt)
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