4. A Hunyadiak

Hunyadi János:

Hunyadi János ősei havasalföldi kenézek voltak. Apja Zsigmond király szolgálatában állt, és tőle kapta Hunyad várát. Hunyadi János nagyúri udvarokban nevelkedett. Zsigmond 1433-ban figyelt fel rá, és lovagjai közé fogadta. Hunyadi részt vett az itáliai és csehországi harcokban. Hunyadi János a belharcokban emelkedett a bárók közé. Megszerezte a szörényi bánságot (1439). Habsburg Albert halála után I. Ulászló pártjára állt. Jutalmul megkapták az erdélyi vajdaságot, a temesi ispánságot és a nándorfehérvári kapitányságot. Ezzel Hunyadi az ország egyik legnagyobb bárója lett, és Magyarország haderejének jelentős részét tartotta kezében. Eredményesen vette fel a harcot a 40-es évek elején betörő török hadakkal.
Hunyadi János harcai:

1442-ben a váratlanul Erdélyre törő Mezid béggel szállt szembe, de Marosszentimrénél vereséget szenvedett. Ezután rendezte hadait és harcba hívta a környék lakosságát, hogy elállják a kivonuló törökök útját. Mezid seregét szétverték, így a fogságba ejtettek megszabadultak. Ugyanebben az évben vereséget mért a ruméliai beglerbégre is (Törcsvári-szoros), így nagy népszerűségre tett szert a magyar nemesség körében.

Hunyadi győzelmei és az, hogy a törökök keleten voltak lekötve, támadásra sarkallták a királyt. 1443 őszén indult útnak a 35 000 fős (magyar, lengyel, délszláv) sereg. A cél a szultáni sereg távollétében a szultán székhelye, Drinápoly volt. Bár a szultán visszaért Európába és elsáncoltatta kormányzati központját, Hunyadi egészen addig sikeres hadjáratot vezetett, melyet „hosszú hadjárat”-nak nevez a történelem. Nis közelében kétszer is legyőzték a törököket. Az év végére elérték Szófiát, de a tél, az élelemhiány, a törökök által eltorlaszolt hegyszorosok és a táborban kitört lópestis meghátrálásra késztette a keresztényeket. A visszavonulás során kétszer győzték le az oszmánokat. A törökök a drinápolyi békében (1444) komoly engedményekre kényszerültek: kiürítették Szerbiát és átadták a várakat.De a magyarok megszegték a békét és 1444. szeptember 22-én a király és Hunyadi a Duna mentén tört előre. Bevették Vidint, Nikápolyt, majd Várnánál (1444. november 10.) találkoztak a törökkel. A török túlerő miatt a csata elveszett, s a csatában a király (I. Ulászló) is életét vesztette. Az ország király nélkül maradt, polgárháború fenyegetett.
Hunyadi kormányzósága:

Mivel a kiskorú V. László (Habsburg Albertnek és Luxemburgi Zsigmond lányának, Erzsébetnek fia) Bécsben tartózkodott III. Frigyes udvarában, nem volt, aki az országot irányítsa, ezért a nemesség támogatásával Hunyadit kormányzóvá választották (1446-1452). Megkapta szinte a teljes uralkodói jogkört. Rendeznie kellett a belső viszonyokat, és az országot meg kellett védenie a töröktől. Az ország egységét nem sikerült helyreállítania. Kormányzósága alatt tovább apadt a királyi birtokállomány. Hunyadi elsősorban saját birtokait növelte, ám az állami bevételeket és saját jövedelmeit az ország védelmére költötte, s 1448-ban újabb, bár sikertelen hadjáratot vezetett Szerbiába a török ellen (rigómezei csata). Ekkor Hunyadi az albán Szkander béggel lépett szövetségbe a török ellen és 300 000 főnyi sereggel benyomultak Szerbia területére. Murád Hunyadi seregét idő előtt kényszerítette ütközetre. 1448. október 16-18-án Rigómezőn Hunyadi serege a túlerővel szemben vereséget szenvedett. 1453-ban V. László átvette a kormányzást Hunyaditól, de az ország pénzét és haderejét továbbra is Hunyadi tartotta a kezében: kinevezték országos főkapitánynak.
A nándorfehérvári diadal:

1456-ban II. Mehmed Nándorfehérvár ostromához fogott. A várat 7000 katona védte, élén Szilágyi Mihály. Hunyadi csak zsoldosaival és a rábízott országrészek nemességével vonult fel. Ezt a haderőt kiegészítette a keresztes had, melyet Kapisztrán János olasz ferences szerzetes vezetett. Hunyadi áttörte a török hajózárat a Dunán, majd csatlakozott Szilágyi Mihály várat védő seregéhez. A keresztesekkel együtt kitörtek a várból és vereséget mértek a törökre (1456. július 22.). A vár megvédése megakadályozta a török bejutását az ország belsejébe. A győzelem után Hunyadi pestisben meghalt.

Hunyadi Mátyás:
Harc a trónért:

Hunyadi János halála után V. László ígéretet vett Hunyadi Lászlótól a királyi várak és jövedelmek átadásáról. Hunyadi László azonban nem akart lemondani a hatalomról. Cillei Ulrikot meggyilkolták, és fogságba ejtették a királyt, aki ezért Lászlóra hagyta atyja minden tisztségét. Szabadulása után a király Budára csalta a két Hunyadi fiút. Lászlót lefejeztette, Mátyást pedig fogságba vetette. A Hunyadi-liga Szilágyi Erzsébet és Mihály vezetésével támadásba lendült, kitört a polgárháború. V. László Mátyással előbb Bécsbe, majd Prágába menekült. A helyzetet a király halála oldotta meg. A Szilágyi testvérek és a nemesség Mátyást kívánták a trónra juttatni. Kiegyeztek a bárókkal, majd az egyház támogatásával Mátyást 1458. január 24-én királlyá választották. A fiatal király mellé a gyűlés 5 évre Szilágyi Mihályt állította kormányzónak. Mátyás már 1458-ban a budai Nagyboldogasszony-templomban átvehette országa kormányzását. 

Mátyás már 1458 nyarára országgyűlést hívott össze, hogy megerősítesse a nemesség jogait. Megkezdte a régi főméltóságok lecserélését, a nemességből emelt maga mellé új bárókat (Országh Mihály, Szapolyaiak, Báthoriak) Szilágyi Mihályt is kiszorította hatalmából. 

A bárók ligát kötöttek a király ellen, és III. Frigyest hívták be magyar királynak. Mátyás gyorsan cselekedett: részben megosztotta ellenfeleit, részben katonai erővel lépett fel.   
A török ellen:

Mátyás a törökkel szemben az aktív védekezés politikáját folytatta, de kénytelen volt felvenni a harcot velük. II. Mehmed elfoglalta Szerbiát a fontos Duna menti várakkal együtt. A török elleni harcra szorította a királyt a nép is: a magyar nemesség előtt csak az az uralkodó lehetett népszerű, aki hadjáratot indít a török ellen. Mátyás 1463-ban Bosznia védelmére indult. Bevette Jajcát és Szreberniket. Így Bosznia északi része magyar, D-i része török kézre került. A török 1479-ben nagy erőkkel tört Erdélyre. Báthori István (erdélyi vajda) és Kinizsi Pál (temesi ispán). Kenyérmezőnél állította meg őket. Mátyás nem akart háborút, így 1483-ban öt évre békét kötött a törökkel, amit egészen 1520-ig a magyar királyok ismételten megújítottak. 

Koronázás-irányváltás:

Magyarországon hagyomány volt, hogy csak a Szent Koronával történő koronázást ismerték el teljes jogúnak. Mátyás mindent megtett, hogy III. Frigyestől megszerezze az ereklyét. Vitéz János elérte, hogy Frigyes 80 000 aranyért átadja a koronát.1463-ban Vitéz János és III. Frigyes megegyeztek, ha Mátyás fiúutód nélkül halna meg, a korona családjára száll vissza. 

1464-ben Mátyást megkoronázták Székesfehérváron. A király esküt tett az 1351-es törvényekre, de a koronázás után politikája megváltozott és egyre kevésbé vette figyelembe a nemesség és az egyház érdekeit. Uralkodása kezdetén évente egyszer összehívta a rendeket, a koronázást követően erre egyre ritkábban került sor. Mátyás államszervezeti reformjai csökkenteni próbálták a rendek szerepét. A pénzügyek irányítója, a bárói rangú főkincstartó helyére egyszerű származású kincstartót nevezett ki, akit teljes mértékben kézben tartott. A királyi tanács befolyását korlátozta a kancelláriai reform: egyesítette a titkos és főkancelláriát, s élére bizalmasát helyezte. A királyi személyes jelenlét és a királyi különös jelenlét bírósága helyett létrehozta a személynöki széket a személynök vezetésével. Növelte a szakképzett hivatalnokok szerepét. Kerülte a döntő összecsapást a törökkel, s csak a végvári rendszer kiegészítésére törekedett. Belátta, hogy támadó hadjáratokra kevés az ország ereje. Mivel a török sem kezdeményezett támadásokat, állóháború alakult ki. Az uralkodó a déli végvári vonalat karban tartotta, sőt fejlesztette. A váraknak kettős szerepe volt: védtek a portyák ellen, illetve betöréseket indítottak délre. Másrészt felfogták a nagyobb támadásokat addig, amíg felmentősereg érkezett. 

Mátyás jövedelmei:

A XV. században a magyar gazdaság (a Délvidék kivételével) lassú ütemben fejlődött. Mátyás bevételeinek növekedését a jobbágyságot terhelő adók emelése eredményezte. 

 
Nőtt a népesség, megjelent a háromnyomásos gazdálkodás. A mezőgazdasági árutermelés elsősorban a mezővárosoknak volt köszönhető. A magyar kézműipar viszont nem tudta ellátni az országot, ezért nyugatról továbbra is iparcikkek áramlottak az országba. 
Mátyás jövedelmei növelése érdekében, hogy az adók bevezetése óta adományozott mentességek érvényüket veszítsék, a kapuadót a kincstár adójára (füstpénz) változtatta (1467). 
Füstpénz: a családi tűzhely után fizetendő pénzbeli tartozás az úrbéri viszonyban.  Minden jobbágy, tekintet nélkül telke minőségére és minden házas zsellér évi 1 Ft-tal adózott földesurának.
Hasonló okokból a harmincadvámot koronavámmá nevezték át. Jelentősebb változást jelentett az adóalap változása. Míg a kapuadót portánként, a füstpénzt háztartásonként szedték. Az uralkodó legjelentősebb bevételét a rendkívüli hadiadó jelentette, ami portánként 1 forintot tett ki, s évente akár kétszer is beszedhették. Mátyás éves jövedelme így akár 750 000 arany is lehetett. (Ezt kiegészítették még a török elleni nemzetközi segélypénzek, s anyja halála után a Hunyadi birtok bevételei. ) Mátyás jövedelmei nemcsak a magyar királyok bevételeihez képest, de a nyugati uralkodókéhoz képest is tekintélyesek voltak. 

Mátyás hadserege:

Mátyás jövedelmei növelésével párhuzamosan növelte zsoldosainak számát. A fekete sereget az 1460-as évektől kezdte szervezni, melynek állandó létszáma 8-10 ezer fő volt (hadjáratok idejére ennek kétszeresére nőtt a létszámuk). Főbb alakulatai a gyalogság, tüzérség, a nehéz páncélzatú lovasság és a könnyűlovasság. A sereg magját szolgálatába állt husziták adták, akikhez később lengyel, német és magyar elemek csatlakoztak. A hadsereg jelentős kapitányai: Kinizsi Pál és Magyar Balázs.
Lázadás-összeesküvés:

Mátyást politikája eltávolította a rendektől. Először 1467-ben Erdélyben tört ki felkelés. A helyi vezetőréteg királyellenes éllel megújította a kápolnai uniót. Mátyás gyorsan cselekedett: személyesen vonult haddal a tartományba, s leszerelte a mozgalmat. 


A török elleni harc hanyagolása, a magas adók és a cseh háború még legfőbb híveivel is szembeállították a királyt. 1471-ben Vitéz János és Csezmicei János (Jannus Pannonius) összeesküvést szerveztek, a trónra Jagelló Kázmér lengyel herceget hívták meg. Mátyás ezt a mozgalmat is felszámolta. Az uralkodó az összeesküvés hatására egyre kevésbé bízott meg környezetében, s akaratát feltétlenül végrehajtó emberekkel vette körül magát. 

Nyugati politika-cseh és osztrák háborúk:

Mátyás célja a német-római császári cím megszerzése volt. A cseh királyi cím megszerzésére (a cseh király választófejedelem is) az adott alkalmat, amikor a pápa hatálytalanította a bázeli zsinat kelyheseket elismerő pontjait. Ezáltal Podjebrád György (Mátyás egykori apósa, Katalin apja) eretnekké vált. A pápa keresztes hadjáratot hirdetett. Mátyás pápai áldással és segélypénzekkel indult a cseh trón megszerzéséért. Eközben Podjebrád György meghalt (1471) és hatalmát Jagello Ulászlóra hagyta. Az elhúzódó háborúban a két fél kimerült, ezért Olmützben békét kötöttek (1475). Elismerték egymás cseh királyságát és az országot megosztották: Mátyásé lett Morvaország, Szilézia, Lausitz; Ulászlóé Csehország. III. Frigyes nem ismerte el Mátyást cseh királynak, ezért a magyar király haddal támadt ellene (1477). Frigyes békére kényszerült. Elismerte Mátyást cseh királynak és választófejedelemnek. 1482-ben Mátyás ismét megtámadta Frigyest, 1485-ben elfoglalta Bécset, s a következő évben már egész Alsó-Ausztriát. Célját azonban nem érte el: a hatalmától tartó német rendek 1486-ban nem őt, hanem Frigyes fiát, Miksát választották német királlyá. 
Dinasztikus politika-fényes udvar:
Mátyás 1476-ban elnyerte I. Ferdinánd nápolyi király lányának, Beatrixnak kezét. 

Mátyás korának egyik legnagyobb könyvtárát hozta létre. A kézzel írtkönyveket díszes kötésük miatt corvináknak nevezzük. Nevének eredete a latin corvus szó, melynek jelentése holló. Mátyás az 1460-as években kezdett el könyveket gyűjteni. Beátrix is hozott magával gazdag könyvgyűjteményt Nápolyból. A könyvtár létesítése beilleszkedett a kor humanista törekvéseibe, a könyvek száma felülmúlta az firenzei Lorenzo il Magnifico gyűjteményét is. Mátyás halála után azonban leállt a munka a könyvtárban. Amikor a török hadsereg elfoglalta Budát, kifosztották a könyvtárat, a legtöbb itt található mű, köztük 650 páratlan antik kézirat eltűnt. Néhány könyv azonban megmaradt. A legtöbb könyv azonban Konstantinápolyba vándorolt.
Trónutódlás:

Mátyásnak sem Katalintól, sem Beatrixtól nem született gyermeke. Ellenben egy bécsi polgárleánytól, Edelpeck Borbálától fia született, akit Corvin Jánosnak neveztek el (1473). A házasságon kívül született gyermeket azonban törvénytelennek tartották. Mátyás megkezdte a trón előkészítését Corvin János számára. A nádori törvényekben is fia utódlását kívánta előkészíteni. Megnövelte a nádor szerepét, a király helyettesévé tette, királyválasztáskor neki juttatta az első szavazatot. A nemesekben látta fia támogatóit, ezért megerősítette helyzetüket a vármegyékben. 1490-ben ragadta el a halál, de a trónon nem fia, hanem II. (Jagello) Ulászló követte (1490-1516).
