5. Erdélyi Fejedelemség

Magyarok
Az erdélyi magyarok ugyanolyan társadalomban és vármegyerendszerben (7 db vármegye) éltek, mint az ország más vidékein. Tőlük megmaradt a székelyek különállása.

A magyarok közül került ki a fejedelemség nemessége. A főnemesség súlya és birtokai kisebbek voltak, mint a királyi Magyarországon.
Szászok

Erdély nemzetei között tartjuk számon a 12. század óta e területen élő, összefoglalóan szászoknak mondott, német nyelvet beszélő lakosságot. 1224-ben a szászok számára kiadott királyi oklevél, az Andreanum véglegesítette a szászok helyzetét Erdélyben. A betelepülők vezérei a gerébek voltak, akik fegyveres katonai parancsnokként bírói és közigazgatási hatalommal is bírtak, egyfajta félnemesi helyzetben voltak.

1324-ben Károly Róbert bírói körzetekre, székekre osztotta a szász területet. 1486-ban Mátyás király megerősítette az Andreanum kiváltságait. Ettől fogva a szász nép egyetlen közigazgatási vezető, a szász gróf irányítása alatt állt, amely pozíciót mindig a nagyszebeni polgármester töltötte be.

A leggazdagabb szász városok a kereskedelem révén emelkedtek fel: Beszterce, Brassó, Szeben. Velük csupán a szintén szász lakosságú Kolozsvár vehette fel a versenyt, a város a 16. századtól magyarosodott el.

A szászság volt az a népcsoport, ahol először megjelentek a hitújítás gondolatai, 1545-ben a szászok egyeteme el is fogadta Luther tanait.

Az Erdélyi fejedelemségben is megmaradt a szászok kivételezett helyzete. A fejedelmek nem avatkoztak be a szászok önrendelkezési jogába, az adót továbbra is egy összegben fizették, a natio vezetése gazdag patríciusfamíliák kezébe került. A szászok szigorú jogrendje szerint a szász náció tagjait Szászföldön azonos jogok illették meg. A szászok földművelő parasztságának élete a szász városi előkelőségek irányításával zajlott, ám ez nem jelentett jobbágyi függőséget. 

Székelyek

A középkori források a magyarságtól különböző, de azzal „rokon” etnikumként említik a székelységet (gyakorlatilag magyarnak vallották magukat). Arra a terültre, ahol máig egy tömbben él a székelység, tehát Erdély déli, délkeleti határvidékére a 13. század elején telepedtek át, a székely székek – mint közigazgatási egységeik -  is ekkor jöttek létre.

A székelység kiváltságos helyzetét a közülük kiállított, rendkívül jól bevethető könnyűlovas haderő alapozta meg. A személy szerint kötelező katonai szolgálat fejében rendkívüli kiváltságokat kaptak, melyek közül a legfontosabb az adómentesség volt.

A székelység legfőbb politikai, katonai, közigazgatási, és törvénykezési tisztségviselője a székelyek ispánja volt. A 15. századtól az erdélyi vajda viselte ezt a címet, majd az erdélyi fejedelem. A székek a bíráskodás, a közigazgatás és a katonaság szervezésének területi egységei voltak.
.

Románok

A tatárjárás előtt románság nem volt jelen Erdélyben. A románok a 14. század elejétől érkeztek tömegesen Erdélybe. Az elsősorban juhpásztorkodással foglalkozó nép volt. A románság betelepülését saját vezetőik, a kenézek vagy vajdák irányították, akik a megtelepedés után a falvak vezetői, bírói is maradtak.

A 16. században folytatódott megtelepülésük, földművelésre való áttérésük.

A románság Erdélyben nem alkotott külön natiot, így nem szólhatott bele Erdély politikai irányításába. Egy részük felemelkedett, s ezáltal a magyar nemességbe integrálódott, a nagyobb rész pedig földesúri vagy fejedelmi uradalmak jobbágyaivá vált.

Elkülönülésüket fokozta vallási elszigeteltségük is, 1574-ig nincs egyházfőjük sem. Ekkor orthodox román püspököt neveztek ki.

1600 körül az Erdélyi fejedelemség lakosságának etnikai megoszlása:

Magyar: 560 000 fő (ebből 150 000 székely)

Szász: 90 000 fő

Román: 330 000 fő

Egyéb: 85 000 fő

A 17. század végére a háborúk miatt csökkent a lakosság száma, és az etnikai viszonyok is módosultak:

Magyar: 300 000 fő (ebből 100 000 székely)

Szász: 100 000 fő

Román: 300 000 fő

Erdélyi „nemzetek”
A középkori Erdély rendjeit – kiváltságos csoportjait -  a székely, a szász és a magyar nemzet (natio) alkotta, összefogásukat az 1437. évi parasztfelkelés váltotta ki. Az erdélyi nemzetek a középkorban megszerzett privilégiumaikat kísérelték meg a 16. század belviszályai közepette átmenteni az Erdélyi Fejedelemségbe. Az adófizetési és hadsereg kiállítási kötelezettségek különbözőségén és önkormányzatiságukat biztosító privilégiumaik megőrzésén buzgólkodó nemzetek nemcsak az uralkodói hatalommal, de sokszor egymással is szembekerültek. A szászok köztudottan Habsburg-szimpatizánsok voltak. A székelyeket szabadságaik elvesztése többször sodorta a lázadás irányába. A széthúzás irányába ható rendi érdekek ellenére a sorsközösség, az önálló államiság megélése és a túlélésért folytatott állandó harc összekovácsolta, egy országgá forrasztotta a nemzeteket. 

Vallási viszonyok Erdélyben

Az 1550-es évekre a katolikus egyház mellett az evangélikus (lutheránus) és református (kálvinista) irányzatok mellett az antitrinitáriusok (Szentháromság tagadók) is egyházzá szerveződtek. 

Az 1570-es évektől Erdélyben 4 reformált egyházszervezet működött: a lutheránusoké a szászok között, a románoké (ortodox), magyar kálvinista, valamint az antitrinitáriusok. A katolikus egyház elsősorban a székelyek között maradt fenn, de nem szűnt meg a románok görögkeleti ortodox egyházszervezete sem. A városok elsősorban evangélikusok voltak.

Erdélyben a fejedelmek felvették a protestáns egyházak világi elöljáróinak a szerepét. A katolikus egyház képviselői az államszervezetből teljesen kiszorultak, a katolikus egyház földjeit lefoglalta az erdélyi kincstár.

1568-ban a tordai országgyűlés Európában példa nélküli határozata elrendelte, hogy vallási nézetei miatt senkit üldözni nem szabad. Lényege: a prédikátorok szabadon terjesztik nézeteiket, a község olyan prédikátort tarthatott, amely megfelelt neki, senki sem bánthatta a prédikátorokat, vallásáért senkit sem érhetett hátrányos megkülönböztetés, nem lehet senkit hitbeli tanításért fogságba vetni vagy elhurcolni.

Az erdélyi vallási viszonyok sajátsága, hogy az antitrinitarizmus, ill. annak egyik irányzata (unitárius) hivatalosan elismert egyházzá szerveződött. Lengyelországon és Erdélyen kívül mindenhol üldözték őket. Leghíresebb erdélyi vezetőjük Dávid Ferenc volt (János Zsigmond udvari lelkésze).
Az Erdélyi Fejedelemség története

A XVI. századi Erdély két szempontból is sajátos államalakulat volt Európában. Itt szerveződött meg a politikai élet etnikai alapon, és sehol sem alakult ki olyan vallási sokszínűség, mint éppen itt, amikor Európában sok helyen vallásháborúk folytak.

Erdély mint önálló állam 1541-et   követően alakult ki, bár államjogi státusa a speyeri szerződésben lett meghatározva (1570). Szapolyai halála és Buda török elfoglalása után, 1541. augusztus 31-én Szulejmán szultán a Tiszától keletre lévő országrészt adta vazallusának, János Zsigmond királynak. A gyermekkirály nevében gyámja Fráter György kormányzott, aki megkezdte az új királyság igazgatásának megszervezését: 1541 decemberében közös országgyűlés a rendeknek (erdélyi három nemzet létrejötte). A török kiűzését és az ország egyesítését csak Habsburg Ferdinánd vezetésével tudta elképzelni. Izabella királyné azonban beárulta a szultánnál, aki csapatait Erdélybe küldte. Fráter György harcolt és taktikázott, próbálta a törököket megtéveszteni. Ferdinánd Castaldo tábornokot küldte támogatásként, aki árulónak vélte Fráter Györgyöt és 1551 decemberében megölette. 1556-ban a császári csapatok kivonultak Erdélyből, Izabella és János Zsigmond visszatérhetett Lengyelországból. János Zsigmond apja jogán királynak címezte magát, amit a szultáni hitlevél is megerősített 1566-ban. A speyeri szerződésben, 1570-ben azonban lemondott a királyi cím használatáról (felvette az erdélyi fejedelmi címet), és elismerte, hogy Erdély Magyarország politikai része. Az egyezmény kimondta, hogyha János Zsigmond utód nélkül hal meg, akkor országa a mindenkori magyar királyra száll. Miksa ugyanakkor elfogadta őt Erdély szuverén uralkodójának. János Zsigmond 1571-ben utód nélkül halt meg. Az erdélyi országgyűlés azonban nem tartotta magát az egyezményhez, és török támogatással fejedelemmé választotta Báthory Istvánt. Erdély önállóság megszűnt, az oszmánok hűbérese lett, fejedelmei adót fizettek a törököknek, és nem folytathattak önálló külpolitikát. Belpolitikájukat viszont önállóan intézhették. Erdély ütközőállam lett. Báthory Zsigmond az 1594-es szövetségi szerződésben elérte, hogy II. Rudolf Erdélyt önálló államnak ismerje el (két ország elve).
· Báthory István erdélyi fejedelem (1571–1586), Lengyelország királya (1576–1586)

János Zsigmond halálával egyben a Szapolyai-család is kihalt. Halálával a speyeri egyezmény szelleme alapján I. Miksa egyesíthette volna Erdélyt Magyarországgal, ehelyett azonban Báthory István önálló fejedelemséget alakított ki.

· Belpolitikájában a fejedelmi hatalom megerősítésére törekszik: felülvizsgálja a korábbi fejedelmi birtokadományokat, számba veszi az állami jövedelmeket, fejleszti a kereskedelmet és a bányászatot. 

· Uralma idején volt az Erdélyi Fejedelemség első virágkora.

Távolabbi politikai tervét - Lengyelország, Magyarország és Erdély államszövetségét, mely egyaránt szolgálta volna a Habsburgok és a török visszaszorítását - nem tudta megvalósítani, hirtelen meghalt.

· Báthori Zsigmond

Csatlakozott a török elleni szövetséghez, ez a nemesség egy részének az ellenállását váltotta ki, a fejedelem lemondott, majd visszatért és véresen leszámolt az ellenfeleivel. A megfélemlített országgyűlés mondta ki a hadba lépést a török ellen (tizenöt éves háború 1591-1606). A vereségek hatására Erdély megkísérelt kilépni végül a háborúból, közben Báthori Zsigmond többször lemondott és visszatért, majd a fejedelmi címet Báthori Andrásra hagyta.

· Báthori András

A zavaros helyzetben megrettent erdélyi rendek szabadulni akartak a Habsburgoktól, Báthori András mögé sorakoztak fel. A törökökkel szimpatizált, ezt a Habsburgok nem akarták.

· Mihály

Mihály, havasalföldi vajda megölette Andrást, majd egyesíteni akarta Erdélyt és Havasalföldet, de ezt a Habsburgok nem hagyták.

· Basta

Mihályt meggyilkoltatta Basta, császári generális, és Habsburg csapatok szállták meg Erdélyt.

· Bocskai István (1605-1606)

A Bocskait a felkelés sikerének hatására az erdélyi rendek fejedelmükké választották. Szerencsen a magyar rendek is így cselekedtek (szerencsi országgyűlés). Bocskai Kassán rendezte be székhelyét.
 Habsburg Rudolf végül tárgyalásokra kényszerült. Bocskai is békére hajlott, egyrészt azért, mert a szabadságharc eredményeit veszélyeztette a felkelők táborán belül a hajdúk és a nemesek egyre élesedő ellentéte, másrészt pedig azért, mert nem akarta magát a török karjába vetni, ami pedig elkerülhetetlen lett volna, ha szakít a Habsburgokkal. A Porta a segítség ürügyén további területeket akart magának foglalni. Az 1606 júniusában megkötött bécsi béke biztosította a magyar rendi jogokat és a vallásszabadságot, valamint három vármegyét (Szatmár, Bereg, Ugocsa) Tokaj várával együtt Bocskai élete tartamára Erdélyhez csatolt. Az ugyanebben az évben megkötött, Bocskai által közvetített zsitvatoroki béke (1606 november) a tizenöt éves török háborúnak is véget vetett.

· Rákóczi Zsigmond (1606-1608)
 Bocskai halála után Rákóczi Zsigmond vette a kezébe az irányítást.
· Báthori Gábor (1608-1613)

A koros nagyúrtól a hajdúkat felfogadó Báthori Gábor ragadta magához a hatalmat. Az ifjú Báthori politikájával felforgatta a rendet. A kialakult erőviszonyokat figyelmen kívül hagyva, megkísérelte Havasalföld megszerzését, amivel a Porta haragját vonta a kis országra.  Mikor a Habsburgokhoz közeledett, legbefolyásosabb híve. Bethlen Gábor is szakított vele.

· Bethlen Gábor (1613-1629)

Bethlen Báthori fejedelemsége alatt a temesvári pasához menekült, majd török támogatással, mint fejedelem tért vissza. Nagy erővel látott hozzá a rend és békesség helyreállításához.

· trónra kerülésével Erdély aranykora vette kezdetét (1613-1657), amely II. Rákóczi György sikertelen lengyelországi hadjáratáig tartott
· ígéretet tett a székelyek kiváltságainak biztosítására

· merkantilista gazdaságpolitikát folytatott (minél nagyobb pénzösszeget  felhalmozni az országban; támogatta a külkereskedelmet –behozatalt korlátozta; szarvasmarha, méz, viasz vas kereskedelmére állami monopóliumot vezetett be) 

· harmincéves háború kirobbanásával, belépett a háborúba a cseh protestánsok oldalán, bővült Bethlen mozgástere, 1620-ban Besztercebányán a magyar rendek királlyá választották (nem a Szent Koronával koronáztatta meg magát, mert tudta hogy a török nem egyezne bele Erdély és Magyarország egyesítésébe). 

· 1621. december. 31. – nikolsburgi béke
Ezzel a békével lépett ki a 30éves háborúból. Bethlen Gábor és II. Ferdinánd megújították a bécsi békét, a fejedelem lemondott a magyar királyi címről. Megkapta Borsod, Abaúj, Zemplén, Szabolcs, Szatmár, Bereg és Ugocsa vármegyéket.

· I. Rákóczi György (1630-1648)

Bethlen Gábor feleségére, Brandenburgi Katalinra hagyta a fejedelmi széket, a rendek elfogadták, de a váradi és székely főkapitányok Rákóczi György mögé álltak

· segesvári országgyűlésen I. Rákóczi Györgyöt választották fejedelemmé, török is jóváhagyta

· sokáig nem avatkozott bele a harmincéves háborúba, de végül zászlót bontott (1644)

· linzi béke – 1645 (ezzel lépett ki a 30 éves háborúból)
III. Ferdinánd és I. Rákóczi György kötötték, ami a vallásszabadságot a jobbágyokra is kiterjesztette: a protestánsokat a királyi Magyarországon sem érheti zaklatás

· II. Rákóczi György (1648-1660)

Apja halála után II. Rákóczi György foglalta el a fejedelmi széket. Nagyratörő külpolitikai tervei voltak, a lengyel trónt kívánta megszerezni, a Porta engedélye nélkül indította meg (1657) csapatait a lengyel trónért. Az erdélyi had pusztulása után Erdélyre zúdult az Oszmán Birodalom bosszúja, a fejedelemséget törökök, tatárok, hajdúk dúlták. 45 napi ostrom után elesett Várad (1660). II. Rákóczi György a szászfenesi csatában elesett (1660).

· Apafi Mihály (1661-1690)

Barcsay Ákos és Kemény János rövid uralkodása után a török Apafit tette fejedelemmé. Ő volt az utolsó erdélyi fejedelem. Mikor a törökök kiűzése megkezdődött Magyarországról, a Habsburgok megszállták Erdélyt is. Apafi meghalt, és a Habsburgok nem engedték a fejedelemválasztást. Erdély kormányzóság (gubernium) lett az I Lipót által kibocsátott Diploma Leopoldium által, amit 1691-ben az erdélyi rendek is elfogadtak, de továbbra is a fejedelmek alatt született törvények alapján kormányozták a területet. Erdély élén a Habsburg uralkodó által kinevezett gubernátor állt. Erdélyt nem egyesítették újra Magyarországgal.
