07. A XVIII.századi magyar társadalom

A 16-17. században csökkent a népesség a háborúskodás (pl.: török elleni harcok, Rákóczi-szabadságharc), éhínségek és járványok miatt.1711-ben demográfiai mélypont volt, de ezt követően a népesség gyors gyarapodásnak indult.

A 18. század végére Magyarország lakossága megkétszereződött (kb.8-9 millió fő). Amiben nagy szerepet játszott az emelkedő népszaporulat és a bevándorlás. 

A pusztítások nem egyenletesen érintették az ország területét,a megkímélt tájak népsűrűsége magasabb volt,így ezen országrészek lakossága a gyéren lakott vidékek felé vándorolt (belső vándorlás). A bevándorlásnak két formája volt: öntevékeny betelepülés (népcsoportok jöttek szervezetlenül) és szervezett betelepítés (az udvar és a földbirtokosok hívására jöttek). 

Belső vándorlás (migráció)






                    A háborúk elsősorban az alföldi,dombsági és völgyi területeket pusztították. A hegyvidékek felöl az ott élők megindultak a völgyek és a sík területek felé. Főleg magyarok, szlovákok, ruszinok és románok. 





     

Ez hatalmas népmozgást eredményezett 
  migráció

Döntően az Észak-Dunántúl és az Alföld peremvidékeinek magyar lakossága népesítette be az ország ritkán lakott belső vidékeit. 




       A belső vándorlástól a népesség nem nőtt, csak egyenletesebb lett Az elvándorolt magyarok helyébe és a pusztaságokra áramlottak a hegyvidékek különböző népei. Az Alföldre szlovákok és magyarok jöttek, és ők népesítették be újra a területet. Dél-Erdélyben és a Temesköz vidékén a románok kerültek túlsúlyba. A törökök elől menekülő horvátok Pozsonyig mentek.                                                                             

Öntevékeny betelepülés

A szabad földterületek, a szerény jólét reménye az ország határai mentén élők közül sokakat csábított Magyarországra. E folyamat legfőbb ösztönzője a magyar nemesség volt
ők a birtokaik megművelésére igyekeztek munkaerőt biztosítani.

Északról csehek, lengyelek és ruszinok érkeztek a délre vándorló szlovákok helyére. Sok román vándorolt be a két román fejedelemségből (Havasalföld és Moldva). Szerbek beáramlása a Délvidékre.
A bevándorlási kedvet fokozta, hogy a magyarországi földbőséggel egyidejűleg Havasalföld és Moldva lakóira rendkívül nehéz időszak szakadt (pl.: magas adók)
Szervezett betelepítés
Ez a betelepítés a nagybirtokosok, de döntően az állam irányításával folyt. A bécsi kormányzatot az adóalap növelése vezette, de felekezeti szempontok is szerepet kaptak: főleg a katolikusok arányát akarták növelni. Ezért az állami telepítés döntően katolikus németek (=svábok) beköltözését jelentette. A Bécs által lebonyolított telepítéseknél kedvezményeket is biztosítottak, például állami adó elengedése. A kedvezmények közé sorolható az is, hogy Bánátban előre felépített falvak, szerszámokkal felszerelt házak, igás állatok várták a betelepülőket.

A svábok szétszórtan települtek le. Így jött létre Tolna és Baranya vidékén egy összefüggő terület: a „Sváb Törökország”, valamint Buda környékének, a Bakony, a Vértes és a Pilis hegyeinek települései. Jelentős német népesség érkezett a Bácskába és Bánátba, és kevesebben Békésbe és Szatmárba.

A népességmozgás következményei

A 18. században a betelepülések hatására a magyarság számaránya jelentősen csökkent. A magyarság aránya az össznépességen belül a 15. századi 80%-ról 40-42%-ra esett vissza. Magyarország nem pusztán többnemzetiségűvé, hanem kevert nemzetiségűvé vált. Létrejöttek nagy etnikai tömbök, de ezek határai egymásba fonódtak. A falvakon belül együtt éltek két vagy három nemzetiség tagjai.



 A legtarkább képet a Temesközben láthatjuk, ahol a közel azonos arányú magyarok, románok, szerbek és németek mellett találhatunk cseheket, szlovákokat, olaszokat és ruszinokat is.

Különböző etnikumok a 18. században

Magyarországot a 18. század végéig nem érintette meg a modern nemzeti eszme, a nacionalizmus. Az országban a fő azonosulási pont a társadalmi helyzet és a felekezeti hovatartozás volt. Létezett az országgal való azonosulás, a „hungarus”-tudat, mely összekötötte Magyarország különböző nemzetiségű lakóit. Nemzetiségi ellentétekkel az 1780-as évekig nem találkozunk.

Magyarok:










  

· teljes társadalmat alkottak 

· élén az arisztokrácia és a nemesség állt 

· magyarság zömét a parasztság tette ki 

· főnemesi családok száma nőtt

· arisztokrácia befolyása csökkent 

· a nemesség nem volt egységes

Szlovákok:

· csonka társadalmat alkottak

· katolikusok és evangélikusak voltak, de egyik egyházban sem volt vezető szerepük

· Észak-Magyarország hűvös völgyei nem biztosították a megélhetést, ezért főként az Alföldre jártak munkát keresni

Ruszinok:

· Csonka társadalmat alkottak

· Hiányzott a nemesség és a polgárság

· Az értelmiség a görög katolikus papság volt

Románok:

· Csonka társadalmat alkottak 

· Vékony vezető réteg-egyháziak, nemesség, polgárság

Szerbek:

· Hiányzott a vezető réteg, ám egyházi privilégiumok révén a papság és a katonatisztek alkották a vezető csoportjukat

· A görögkeleti szerbek maguk választhattak egyházi vezetőket

Németek:

· A svábok főleg katolikusok, a szászok és más városlakó németek evangélikusok voltak.(A svábok és a szászok is a németek közé tartoznak)
Horvátok:

· A magyar közjog elismerte Horvátország különállását Magyarországon belül, így a horvát nemességet külön nemesi nemzetnek tekintették

· Teljes társadalmat alkottak

· Katolikusok voltak

· Horvátország területe megnőtt, kiterjedt Szlavóniára is

Jobbágykérdés

A jobbágyok helyzete eltérőnek mutatkozott az ország egyes területein. Az európai agrárkonjunktúra hatására a birtokos nemesség növelte majorságát a jobbágytelkek rovására, ami a telek nélküli parasztság, a zsellérek számának növekedését eredményezte, és ez parasztmegmozdulásokhoz vezetett. De voltak csak töredéktelkekkel rendelkező parasztok is. A jobbágyok az államnak és a földesuruknak tartoztak különböző szolgáltatásokkal.

Legfontosabb állami adók: hadiadó, háziadó, katonák élelmezése (porcio), továbbszállítása (forspont) és elszállásolása (kvártély) 


          Legfontosabb földesúri adók: kilenced, ajándékok, ingyenmunka (robot-heti 3-14 alkalom).

A XVIII. században új termények (kukorica, burgonya, len, kender) és technikák (istállózó állattartás) honosodtak meg. A mezőgazdasági árutermelés többnyire a földesúri nagybirtokon zajlott, a kedvező értékesítési lehetőségek miatt a majorság kiszélesítésével (majorkodás), a jobbágytelek rovására (zselléresedés). Ebben az időben gyakoriak voltak a jobbágyfelkelések.

A felvilágosult abszolutista uralkodók (Mária Terézia, II. József) jobbágyvédő politikáját az állami adó növelésének szándéka is vezette, és beavatkozott a hagyományos földesúr-jobbágy viszonyba

Mária Terézia 1767-es Urbáriuma (=úrbéri rendelet) („Etetni kell a juhot, ha nyírni akarjuk”) meghatározta a teleknagyságot és az utána járó állami és földesúri szolgáltatások mértékét, valamint növelte a jobbágyi peres ügyekben a fellebbezési lehetőségeket. Minden jobbágy egy egész telek után heti 1 nap igás és 2 nap gyalogrobottal tartozott földesurának. A pénzadót teleknagyságtól függetlenül 1 forintban határozták meg. A robot mellett a termés 1/10-ét kitevő kilencedet is be kellett szolgáltatni a gabonából, borból, lenből, kenderből, valamint a méhkasok és bárányok után. Az urbáriumrendelet a nyugati területeken könnyített ugyan a jobbágyok helyzetén, de például az Alföldön nehezítette a megélhetést. Az úrbérrendezés végrehajtását a nemesség igyekezett elszabotálni, így II. József korában újabb jobbágyrendelet született.
II. József jobbágypolitikájában a Mária Terézia megkezdte úton haladt. Az Erdélyben kitört véres román parasztfelkeléstől (1784. itt a főleg román jobbágyok zúgolódtak a hirtelen megnőtt terheik miatt, nem tartották be az úrbéri rendeletet.25-30 ezer román paraszt rátört a környék udvarházaira és városaira és felkoncoltak kb. 150 nemest. ) sarkallva adta ki a jobbágyrendeletet 1785-ben. A rendelet megszűntette a jobbágy elnevezést és a röghöz kötést. A szabadon költöző parasztok mesterséget tanulhattak, örökíthették javaikat. Megerősítette telkeikhez való jogukat, ahonnan a földesúr csak törvényes indokokkal űzhette el őket. A szabad költözés már nem jelentett közvetlen gazdasági javulást, ám a jobbágyok jogi helyzetének változása csökkentette a parasztság kiszolgáltatottságát. 

1 / 4

