10. A dualista állam
Az 1848-49-es szabadságharc leverését követően Magyarország további sorsáról több elképzelés is született, végül 1850-1859 között Alexander Bach miniszterelnöksége alatt az országban neoabszolutisztikus rendszer alakult ki. A passzív ellenállás azonban megbuktatta a rendszert. 1860-61-ben Ferenc József két kísérletet is tett a kiegyezésre, ám nem járt sikerrel, hosszas várakozást követően végül 1867-ben rendeződött az osztrák-magyar viszony. 1867. március 30-án a kiegyezési törvénnyel (1867 évi XII. tv) létrejött az Osztrák-Magyar Monarchia, azaz a dualista állam.

A kiegyezés egy reális kompromisszum eredménye:
· az osztrák fél külpolitikai vereségei miatt;

· 1859- francia+piemonti-osztrák háború => a Habsburgok elvesztik Lombardiát (Milánó központtal); 
· majd 1866 – porosz-osztrák háború => kiszorulnak a létrehozandó német egységből, és elvesztik Velencét+ az olasz „várnégyszöget”.
· a magyar fél pedig belpolitikai okok (a passzív ellenállás tarthatatlansága) miatt sürgette a megegyezést. 
Deák 1865-ben a Pesti Naplóban megjelent „húsvéti cikk”-ében már kilátásba helyezte, hogy a magyar fél bizonyos feltételek mellett nyitott a megegyezésre, az 1848-as áprilisi törvényekből (ún. 48-as alapból) hajlandóak még engedni a magyarok.
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A kiegyezés tulajdonképpen a Pragmatica Sanctio (1723) alapjain állt

Tartalma:
· lehetővé teszi a Habsburg - ház nőági örökösödését
· ugyanaz az uralkodó
· Magyarországon és a birodalom többi tartományában közös védelem biztosítása (külső támadás esetén) 
A kiegyezéssel egy új államalakulat jött létre, az Osztrák-Magyar Monarchia (1867-1918), mely a Magyar Királyságból (+Horvátország, mert ekkoriban Magyarországhoz tartozott) és az osztrák örökös tartományokból (Ausztria, Csehország) állt. 
A két ország kapcsolatát a kölcsönösség és teljes egyenjogúság jellemezte, így két központja volt: Bécs és Budapest, innen ered a dualista kifejezés. 

A két ország elvileg független egymástól az uralkodó személye (ekkoriban Ferenc Ferdinánd)+hadsereg, külügy, hadügy, pénzügy is közös. 

· kettős cím -> osztrák császár + magyar király  

· felségjogai: hadsereg vezénylete, hadüzenet, a kormány kinevezése, a kormányprogram elfogadása, a parlament feloszlatása, főkegyúri jog

Magyarország államformája alkotmányos monarchia volt, vagyis az uralkodó ugyan korlátozott jogokkal rendelkezett, de a tisztségviselők széles körű kinevezési jogán, a törvények szentesítési (érvényesítési) jogán keresztül alkalmanként korlátozták a magyar érdekek érvényesülését.
Magyarország rendelkezett önálló országgyűléssel /mely két kamarás volt: Felsőház és Képviselőház/ és az országgyűlésnek felelős kormánnyal, illetve a közigazgatás rendszere (megyerendszer) változatlan maradt. Azonban az önállóságot csorbította, hogy a legfontosabb ügyeket, a kulcstárcákat (hadügy, külügy, pénzügy) közös minisztériumok ellenőrzése alá vonták. A közös minisztériumokat mindkét ország parlamentje külön 60-60 tagú delegáción (küldöttség) keresztül ellenőrizte. A delegációk külön-külön üléseztek, véleménykülönbség esetén az uralkodó döntött. Általában a három közös tárca közül Magyarország a külügyi tárcát kapta. Ennek ellenére pl.: Wekerle Sándor is volt pénzügyminiszter, majd Magyarország miniszterelnöke többször is.
Hadügy:

Magyarország politikai mozgásterét és függetlenségét csorbította, hogy Magyarország nem rendelkezett önálló hadsereggel, hanem egy közös császári és királyi hadsereg (K.u.K. hadsereg) volt, melynek legfőbb irányítója az osztrák császár és vezérleti nyelve a német volt. 
Pénzügy:

Magyarország a pénzügyeket tekintve sem volt független nem volt önálló Nemzeti Bank és nemzeti valuta, ez tovább növelte a függőséget.

A kiegyezéssel egy időben sor került a gazdasági kiegyezésre is (melyet 10évente újratárgyaltak): 
· Magyarország átvállalta a korábbi államadósság és a közös költségek 30%-át-> KVÓTA-> MO gazdasági fejlődésével párhuzamosan változott (nőtt a magyar százalékarány).
· Közös maradt a pénzrendszer (közös pénz a korona)

· Egységes súly –és mértékrendszert vezettek be 
· Vámszövetséget hoztak létre (MO körül alacsony ipari, magas mezőgazdasági vám, osztrák érdek fordítva)
· Rögzítették, hogy a gazdasági megállapodást 10 évenként felülvizsgálják.

A kiegyezés megkötése komoly politikai vitát váltott ki. Kossuth már 1867-ben fellépett a kiegyezés ellen a Kasszandra-levéllel. Szerinte a kiegyezés feladta a teljes függetlenséget, a közös ügyek kiszolgáltatják az országot Ausztria nagyhatalmi érdekeinek. Kossuth valóban jól látta, hogy a soknemzetiségű Osztrák-Magyar Monarchiát népeinek nemzeti fejlődése szét fogja feszíteni, de Deáknak volt igaza abban, hogy a kiegyezés az adott körülmények között a legjobb megoldás. 
A kiegyezés komoly gazdasági előnye, hogy lehetővé tette a tőke és a munkaerő szabad áramlását. Társadalmi kérdésekben viszont számos ügyet megoldatlanul hagyott, ezek közül is a legfontosabb a nemzetiségi kérdés. A dualizmus korában (1867-1914) például Magyarországon a lakosság közel 50%-át 11 nemzetiség alkotta, ezek közül csak a magyarok és a horvátok rendelkeztek képviselettel a magyar országgyűlésben. Persze történtek próbálkozások, például 1868- horvát-magyar kiegyezés, mely biztosítja a horvát terület autonómiáját beligazgatási téren, vagy az 1868-as nemzetiségi törvény, mely liberális alapon állt. Például széleskörű nyelvhasználatot tett lehetővé, és biztosította az egyéni jogok érvényesítését, de ez később kevésnek bizonyult, mert a nemzetiségek ekkor már kollektív jogokat és területi autonómiát akartak. 
A magyar társadalomban ekkor alakult ki a szabad paraszti réteg, megszűnt a jobbágyság és törvényt adtak ki a céhek eltörléséről. Új ipartörvényt adtak ki, mely támogatta a gyáralapításokat és megfogalmazta, hogy a munkások és a tőkések milyen jogokkal és kötelezettségekkel bírnak.
A dualizmus korszakának kormányai jelentős szerepet vállaltak az ország művelődésének, infrastruktúrájának, gazdaságának fejlesztésében. A magyar kormányok az oktatásnak kiemelt szerepet tulajdonítottak.  Ekkor lett Eötvös József a vallás és közoktatásügyi miniszter, aki 1868-ban bevezette a tankötelezettséget, s így csökkent az analfabéták száma. (kiteljesítették a Ratio Educationis-t ). Megnőtt az állami intézmények száma: egyetemek, kórházak épültek. Visszaszorult az egyház befolyása az oktatásban. A kiegyezés után a vasútépítés felgyorsult.
