15. Az ókori demokrácia
Elpusztultak a mükénéi központok, megszűntek az embereket összefogó, munkájukat megszervező államok, az uralkodói háztartások, a fellegvárak romba dőltek. A termelés színvonala visszaesett, a műhelyek elpusztultak, és a megmaradtakat sem látták el nyersanyaggal, mert eltűnt az ezt biztosító katonai erő. 

Ügyeik intézésére is kis közösségeket hoztak létre. Míg korábban a közösségektől kapták a földet, azon az alapon, hogy maguk is a közösséghez tartoztak, most azok voltak a közösség teljes jogú tagjai, akik földdel rendelkeztek. A változás jelentős, mind gazdasági, mind társadalmi tekintetben.

Arisztokratikus köztársaság: Egyszemélyi uralmat felváltó rendszer, ahol az államhatalom a földbirtokosok kezében volt, s az ő képviselőik vezették a közösséget. A kézművesek, parasztok alkották a szabad lakosság nagyobb részét, melyet görög szóval démosznak (népnek) nevezünk.

Drakón: 
Kr.e. 621-ben Drakón csillapítani igyekezett a belső feszültségeket, s írásba foglalta a törvényeket. Ezzel gátat szabott a szokásjog önkényes értelmezésének. Az adósrabszolgaságot nem szüntette meg. Csökkentették viszont az arisztokrácia befolyását a harcmodorban beálló változások. Korábban a csatákat a lovas, harci szekeres fegyvernem döntötte el, addig a Kr.e. VI századra a nehézgyalogos hoplita (jómódú parasztok, kézművesek) és a flotta váltak döntő fegyvernemmé.

Szolón: 
A továbbra is fennálló belső ellentétek levezetése Szolón nevéhez fűződik. Törvényhozó munkája Kr.e. 570-es évekre tehető. Szolón teljesítette a szegénység legfontosabb követelését, eltörölte az adósrabszolgaságot, és elengedte az adósságokat. A politikai jogokat kiterjesztette a legszegényebb polgárokra is, szót adva nekik a népgyűlésen és az esküdt bíróságban. A lakosságot vagyoni helyzet alapját osztotta csoportokba. A besorolásnál a vagyon gyarapodására is ügyelt, s ezzel a démosz jómódú rétegét előnyös helyzetbe hozta. Ezen rétegek szerepe nőtt a katonáskodás területén és a hivatali életben is. Szolón megteremtette a demokrácia (népuralom) alapját.

A türannisz (Kr.e. 560-510):
Egyes politikusok felrúgva törvényeket, egyeduralmat vezessenek be. Ezt a rendszert zsarnokságnak (türannisz), vezetőjét zsarnoknak (türannosz) nevezték a görögök. Athén türannosza Peiszisztratosz (Kr.e. 560-527) lett. Peiszisztratosz elsősorban a szegényebb rétegekre támaszkodott. Hatalmának megszilárdítása érdekében az ellenálló arisztokraták földjeit kiosztotta a földnélküliek között, hogy támogatóinak számát növelje. Vidékre „kiszálló” bíróságokat szervezett. Évi adót vezetett be, melyből fenntartotta Athén katonai erejét, s fedezte jelentős építkezéseit. Peiszisztratosz külpolitikájában is a kereskedelem és az ipar érdekeit vette figyelembe. Előnyös szerződéseket kötött más poliszokkal. A szerződések biztosították az athéni hajósok mozgásszabadságát. Peiszisztratosz támogatta a Fekete-tenger felé való terjeszkedést, támaszpontok létesítését. 

A türannoszok hatalmuk biztosítása érdekében a démoszt támogatták az arisztokráciával szemben. A gazdaság fejlődése oly mértékben erősítette meg a démoszt, hogy számára szükségtelen, sőt akadályozó tényezővé váltak türannoszok. 

Kleiszthenész reformjai (Kr.e. 508.):
A démosz hangadói olyan intézményrendszer kialakítását szorgalmazták, amely minden szabad athéni polgárnak esélyt adott arra, hogy a hatalomból részesedjen. Ehhez a tisztségviselők megválasztásának elvein is változtatni kellett.  Kleiszthenész kezébe adták a változtatás jogát az athéniak. Kleiszthenész már a türannoszok elűzésében s az azt követő pártharcokban is kitűnt. Az új berendezkedés alapja a területi felosztás volt. Attikát három részre osztotta: egy városira (Athén), egy tengerpartira, s a belső (azaz mezőgazdasági) területekre. Mindegyik harmad további tíz egységre oszlott, s ezekből egy-egy alkotott egy phülét (a phülé korábban törzset jelentett). Vagyis egy phülé egy tengerparti, egy városi és egy szárazföldi részből állt. Ez a politikai egység biztosította a dénosz fölényét az arisztokráciával szemben, hiszen a három alkotóelemből kettőben (város, tengerpart) bizonyosan a bémosz volt többségben.  Ez vált a korábbi származási, majd vagyoni alapon történő besorolás helyett a politikai, katonai, közigazgatási rendszer alapjává.  Megszüntette a szabad polgárok közötti különbségeket, s szétszakította a vérségi kötelékeket, melyre az arisztokrácia befolyása épült. Az új beosztás révén számos metoikosz (idegen) és volt rabszolga is polgárjoghoz jutott. A legfőbb hatalom a népgyűlés kezébe került, amelynek munkájában minden athéni polgár részt vehetett. Az ekklészia (népgyűlés) hozta a törvényeket, kezében volt a háború és a béke kérdése, és általában minden fontos kérdésben a döntő szót e szervezet mondta ki. A népgyűlés sűrűn ülésezett, de nem folyamatosan. Kleiszthenész meghagyta a fontos államhatalmi szervezetként korábban is létező bulét (tanács), de összetételét és létszámát megváltoztatta. Minden szabad polgár bekerülhetett ide. Mivel minden phülé sorshúzással 50-50 tagot küldött a buléba, ennek létszáma így 500 főre emelkedett (ötszázak tanácsa). Javaslatokat tehetett a népgyűlésnek, kisebb jelentőségű kérdésekben döntéseket is hozhatott. Nem szüntette meg az arkhónok tanácsát, az Areioszpagoszt sem, de feladata a tisztviselők ellenőrzésére szűkült.  

Jelentős lépés volt a hadsereg átszervezése. A katonai vezetők (sztratégoszok) az athéni állam tényleges vezetői voltak. Phülénként egyet választottak. Ezt a kiemelt szerepet mutatja az is, hogy ez volt az egyetlen tisztség, melyre az egyéves hivatali idő lejárta után ugyanazt a személyt ismét meg lehetett választani. Kleiszthenész fontosnak tartotta, hogy eleve lehetetlenné tegye a zsarnokság újjáéledését. Ezt a cserépszavazás bevezetésével kívánta elérni. (Ha valakit a polgárok veszélyesnek ítéltek, tartottak attól, hogy zsarnokságra tör, cserépszavazást tartottak. A gyanúsítottak nevét cserépdarabokra írták, s aki a legtöbb szavazatott kapta azt 10 évre, száműzték a városból, de vagyonát nem vették el. A szavazás akkor volt érvényes, ha legalább hatezren részt vettek benne.)

A demokrácia kiterjedése:
Míg Athén győztesen vívta a perzsák elleni harcát, folytatódott a demokrácia kiterjedése. Kr.e. 462-ben az Areioszpagosz hatalmát jelentősen csökkentették, s ebben az időben hatálytalanították azt a Szólon által bevezetett rendszert, hogy a legfőbb tisztségeket csak a magasabb jövedelmi kategóriákba tartozók viselhették. A Kr.e. V. század közepe a demokrácia világkora Athénban, s ennek vezető politikusa Kleiszthenész unokaöccse, Periklész volt, aki a meggyilkolt reformer helyébe lépett. 
15 éven át évről évre megválasztották első sztratégosznak, s így az athéni állam tényleges vezetője volt. A jogok szélesebb biztosításának útja ekkor már nem az akadályok elhárítása volt, hiszen Periklész korára kialakult az egyenlőség ebben a tekintetben, hanem az állami életben való gyakorlati részvételt biztosítása. A szegényebbek megélhetését veszélyeztette a politikában való részvétel, ami igen sok időt volt el a termelőmunkától. Ezért a kiesett jövedelem pótlására bevezették ezen rétegek számára a napidíjat. Periklész az ötszázak tanácsában és az esküdtbíróságokon végzett munkáért, majd később a görög politikai életben sajátos szerepet játszó színházi előadásokon való megjelenésért is napidíjat fizettetett az athéni állammal. Ugyanakkor pontosan meghatározták, hogy ki tekinthető athéni polgárnak, elzárva ezzel az utat a polgárjog bővítésétől.
Athén Periklész korában:

Az athéni államnak nem okozott jelentősebb megterhelést a napidíjak rendszere.
A polgárok ugyan nem fizettek adót, de a metoikoszok és felszabadított rabszolgák igen. Jelentős volt a kereskedelemből, a kikötői forgalomból, a bírságokból és a laurióni ezüstbányákból befolyó jövedelem. Komoly bevételt jelentett Athén számára a szövetségesek hozzájárulása, amelyet a harcok elültével nemhogy beszüntettek volna, hanem tovább emeltek, s így az adóvá vált.
Alapvetően Athén jóléte a gazdaság virágzásánál nyugodott. A mezőgazdaság tovább fejlődött abba az irányba, amelyre a gyarmatosításokat követően tért át, vagyis gabona helyett szőlőt, olajbogyót, gyümölcsöket, zöldségféléket termesztettek. Az iparban is jelentős fejlődés volt tapasztalható: virágzott a kerámia-, a fémipar, a hajóépítés, és a nagy építkezések az építészetet is külön iparággá tették.
Az iparban két fontos jelenség volt megfigyelhető: az egyes iparágak szakosodtak, vagyis külön műhelyek készítették a fémiparban a kaszát, a dárdát, a pajzsot, a kést stb. Másrészt ugyan továbbra is családi keretekben folyt a termelés, de már előfordultak 10-12 munkással dolgozó üzemek. Teret hódított a rabszolgamunka alkalmazása a műhelyekben, de főleg a bányákban.

A legjobban fejlődő ágazat a kereskedelemben volt. Egyrészt lebonyolította Athén növekvő behozatalát és kivitelét, másrészt Athén tengeri fölénye folytán jelentős volt a közvetítő kereskedelem is.

Athén lakosságának közel fele a világkorban is a polgárjoggal rendelkezők és családtagjaik közül került ki. A jogi egyenlőség létrejött a polgárok között, a vagyoni különbségek azonban nőni kezdtek. Ez elsősorban a rabszolgamunka előretörésének a következménye, de a szabadok is munkához jutottak, s a rabszolgáknak lehetőségük volt arra, hogy megválthassák magukat. A különbségeket némiképp enyhítették Periklész intézkedései: a vagyonosokra többletkiadásokat rótt, a szegényeket pedig napidíjakkal támogatta. Ez a viszonylagos vagyoni egyensúly és a politikai jogok egyenlősége tette lehetővé, hogy az athéni demokrácia egy-két nemzedék idejére ténylegesen biztosítsa az athéni polgárok egyenlőségét.

A megnövekedett állami jövedelmekből hatalmas építkezéseket valósítottak meg. A perzsa háborúk során elpusztított Athént a korábbinál nagyobb és díszesebb épületekkel ékesítették fel.

Ellentétek kialakulása Hellászban:

Athén csodálatosan szép várossá alakult. A lenyűgöző remekművek óriási összegeket emésztették fel, s árnyékot vetettek az athéni államra, mivel nagyrészt a szövetségesek adóiból fedezték a kiadásokat. A perzsa háborúk elültével a déloszi szövetség átalakult. Már nem védelmi szervezet volt, hanem Athén gyarmatbirodalma, ahol a szövetségesek adófizetőkké váltak. Azokat a poliszokat, melyek menekülni próbáltak ebből a nem kívánt szervezetből, Athén fegyverrel kényszerítette a maradásra, nem riadva vissza városok lerombolásától, lakóinak lemészárlásától, vagy rabszolgasorba taszításától sem. 
Más ellentétek is feszítették a Kr.e. V. század második felében Hellászt. Mivel a belső piacok telítve voltak, azoknak a városoknak, melyek jövedelmeiket növelni kívánták, új területekre, új piacokra kellett szert tenniük. Főleg a kereskedelemben egymással versenyző poliszok váltak vetélytársakká. Elsősorban Athén és az iparban, kereskedelemben második helyre szoruló Korinthosz között éleződtek ki az ellentétek. Természetesen a kisebb kereskedővárosok Athénnal, mint a leghatalmasabb flottával rendelkező állammal kerültek szembe.

Érdekesen fonódott össze ezzel a problémával a hagyományosan szárazföldi és arisztokratikus berendezkedésű Spárta és a kereskedő, demokratikus Athén hatalmi harca. Mivel Athén kereskedelmi versenytársainak és Spártának egybeestek az érdekei, együtt vettek részt az Athén ellen vívott háborúban.

A peloponnészoszi háború (Kr.e. 431-404):
A háború közvetlenül a kereskedővárosok ellentétéből robbant ki. A gyarmatvárosaiban akaratát továbbra is érvényesítő Korinthosz ellen fellépő városok Athén támogatását kérték. Ugyanakkor Athén egy vele szomszédos várost (a peloponnészoszi szövetségbe tartozó Megarát) kitiltott a déloszi szövetség piacairól. Spárta (amely Korinthosszal is szövetségben állt) követelte a déloszi szövetség megszüntetését. A nemleges választ követően háborút indított Athén ellen. A várakozásoknak megfelelően alakultak a hadi események: az athéni flotta Peloponnészosz partjait pusztította, a spártai hopliták pedig Attikát.
Kr. e. 404-ben kötötték meg a békét. Ennek értelmében felbomlott Athén szövetségi rendszere, leszerelték flottáját, lerombolták a városfalakat. Athén többet nem tudott jelentős mértékben beleszólni a görög történelembe.

A poliszrendszer válsága: 
 A háború nem oldotta meg a problémákat; a több évtizedes pusztítás csak felerősítette azokat. Athén lehanyatlott, de az ellenségeskedések nem szűntek meg. Egy ideig Spártáé volt a vezető szerep. Ekkor ellene fordultak a volt szövetségesek, még Athént is bevonták. Ezután Thébai emelkedett ki. Vele szemben Spárta és Athén került egy táborba.

A háborús pusztításokat követően a kis- és közepes birtokon, kézműves műhelyekben anyagiak híján nem tudták újraindítani a termelést. Ezeket olcsón fölvásárolták a vagyonosok, ,így egyre nagyobb birtokok és kézműipari üzemek alakultak ki. Ezekben jövedelmezőbb volt rabszolgákkal dolgoztatni. A demokrácia támaszát jelentő parasztság és kézművesség, a középrétegek elszegényedtek. A demokrácia lehetősége hiába volt adott, amikor a vagyoni különbségek ilyen mértékben nőttek. Sőt a demokrácia biztosította törvények visszájukra fordultak, a vagyonukat vesztett polgárok az állam juttatásaiból kezdtek élni, s a városukért felelősséget érző polgárokból irányítható, szavazatát gyakran anyagi előnyökért árusító tömeg lett.
Ezek a változások a poliszok hadseregeit is átalakították. Mivel csökkent a magát fegyverezni képes polgárok száma, ezért közülük pénzért harcoló zsoldosokat toboroztak. A zsoldosok már nem városukért, hanem fizető munkaadójukért harcoltak.
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Kleiszthenész által bevezetett területi beosztás Athénban

