16. Tétel: A római köztársaság válsága
A válság előzményei: 

A gazdasági válság: A földek nagy része a patríciusok kezében volt. A nagybirtokokon (latifundium) a patríciusok a piacokra termelték az árut és a jövedelmük növelése érdekében sok újítást vezettek be. Mivel Itáliába a provinciákról olcsó gabona áramlott be, át kellett térniük a belterjes gazdálkodásra (szőlő, olajbogyó, zöldség). Ezeken a birtokokon főleg rabszolgákkal dolgoztattak.
A kisbirtokok tulajdonosai nem tudtak újításokat alkalmazni, nem tudtak rabszolgákkal dolgoztatni és a belterjes gazdálkodásra sem tudtak áttérni. Emellett a pun háborúk alatt a parasztok kénytelenek voltak katonáskodni és nem tudták a földjüket megmunkálni. Ezen okok miatt a parasztcsaládok egy része tönkrement és el kellett adnia a földjét.
A társadalom válsága: A patríciusoknak a gazdasági hatalom mellett a politikai hatalma is nagy ebben az időben (Ők a szenátori rend), ők voltak a szenátus tagjai. A parasztság egy része a fent említett okok miatt tönkrement és bevándoroltak a városba, ahol alkalmi munkákból élnek és a politikai jogaikat pénzért áruba bocsátották. A parasztság eme lecsúszott tagjaiból alakul ki egy új társadalmi réteg: a plebs. A haszon nagy részét a kereskedőréteg szerezte meg. Akik viszont szállítással, adóbérlettel foglalkoztak nem vállalhattak hivatalt. Így ez a réteg elkülönült. Ők alkották a lovagrendet. 

A hadsereg válsága: Az emberek nem érik el a minimum vagyoni cenzust, hogy katonáskodjanak, és a hatalmas birodalomnak egy alkalmanként működő és egyre kisebb létszámú paraszthadsereg nem volt elég, zsoldos seregre volt szükség. A rómaiak kudarcot kudarcra halmoztak. A sereg lezüllött.
(Politikai válság: A hatalmas birodalom összetartásához erősebb kéz kellett volna.)

Kísérletek a probléma megoldására:
A parasztkérdés megoldása: Az első kísérleteket a megoldásra, egy politikus, Tiberius Gracchus tette. Előkelő római családból származott. Kr.e. 133-ban néptribunussá választották, törvényekkel akarta megoldani a problémákat. Felújította a Licinius-Sextius-féle földtörvényt, amely korlatozta a birtokolható föld nagyságát. Ennek értelmében a latifundiumok jelentős része az állam kezébe került volna vissza. Ezeket a földeket a parasztoknak kívánta kiosztani, kisbirtokok formájában. A volt birtokosoknak kártérítést szándékozott adni, a hadizsákmányból. Reformja mégis a senatori rend ellenállásába ütközött. A törvényt mégsem tudták érvényteleníteni. Azonban amikor a következő évben is néptribunus kívánt lenni, a reform biztos végrehajtása miatt, utcai zavargások törtek ki és Tiberius Gracchust 300 hívével együtt megölték.
Munkáját 10 évvel később Caius Gracchus folytatja. (Tiberius öccse). Megválasztották néptribunussá. Kétszer egymás után.(Kr.e.123-122.) Szélesebb tömegekre kívánt támaszkodni, mert tanult bátyja esetéből.

Intézkedései: 

1, a lovagoknak új bérleti díjakat adott Ázsia provinciában, a vitás ügyeket pedig a lovagrendi bíróságokra bízta.

2, leszállította a gabona árát, földet adott a szegényeknek Karthagóban, az itáliai szövetségesek egy részének pedig római polgárjogot akart adni. Ezzel mindenkinek kedvezni akart. Azonban ezzel az intézkedésével szembe került a plebsszel, melynek így elértéktelenedett a polgárjoga, amely a legfőbb tulajdonuk volt. 

Megvádolták istenkáromlással, megölték több ezer hívét, ő pedig öngyilkos lett. ( Kr.e. 121-ben).
A hadsereg válságának megoldása: Afrikában viszály tört ki (trónviszályok), a római csapatok vereséget szenvednek. Ezután kiküldik Mariust Afrikába, aki átszervezi a római hadsereget. A vagyontalan római polgárokból zsoldos sereget hoz létre. A katonák 16 évig szolgáltak zsoldért és ellátásért, veteránként pedig földet kaptak. A leszerelés után földet kaptak a coloniától. Bevezette a rendszeres kiképzést és egységes fegyverzetet. Többször konzullá is választották Mariust. Az átszervezett hadsereg bevált. 
A keleti harcok: VI. Mithridátész pontusi király veszélyeztette Róma érdekeit. Sereget küldtek ellene melynek élére Sullát állították. Alighogy elhagyta Rómát, a néppártiak leváltották és Mariust nevezték ki a helyére. Sulla ekkor zsoldosaival együtt Róma ellen fordul a zsoldosaival. Megszállta a várost és vérfürdőt rendezett a néppártiak között. Marius emiatt elmenekült Rómából. Sulla Kis-Ázsiában legyőzte VI. Mithridátészt Eközben Marius visszatér Rómába és a senatori (optimata párt) tagjait gyilkoltatta le. Ugyanis két politikai csoportosulás alakult ki korábban Rómában. Az egyik az optimata párt, akik a köztársasági hagyományokra, a régi szokásokra hivatkoztak. A másik a néppárt, melynek elnevezése onnan ered, hogy politikai harcaikban a nép érdekeit kifejező követeléseket is hangoztattak (pl. földosztás). Emiatt Sulla békét kötött a pontusi királlyal. Kr.e. 82-ben hazatért és keményen lecsapott ellenfeleire. Korlátlan időre diktátorrá választotta magát. Sulla ezután zsoldosait Róma földjein telepítette le, a szenátus létszámát pedig 300-ról 600-ra emeli meg, létrehozza az ún. proscriptriós listát (Fekete lista), akinek a neve ezen a listán van, azt bárki büntetlenül megölheti. Kr.e. 79-ben lemondott a diktátori címről. 
A rabszolgák száma egyre nőtt, helyzetük az értéküktől függött. Sajátos típusát adták a rabszolgáknak a gladiátorok, igyekeztek sorsukon változtatni, ha módjuk volt rá. A polgárháborúk időszaka alkalmas volt a felkelésre. Szicíliában több rabszolgafelkelésre is sor került.
Az ókor legnagyobb rabszolgafelkelése: Kr.e. 73 és 71 között zajlott. Vezetőjét Spartacusnak hívták, thrák származású volt. A capuai gladiátoriskolából indult ki a felkelés, rajta kívül még 70 társával. Ebből egy több tízezres tömeg alakult ki. Céljuk az volt, hogy visszajussanak hazájukba. Kezdetben nem vették komolyan a mozgalmat. Spartacus észak felé tört a csapataival, eljutottak a Pó-síkságig, valószínűleg át akartak kelni az Alpokon és egyesülni a gallokkal, de valamiért meggondolta magát és visszafordult. Visszafordult dél felé legyőzi a római csapatokat és új cél felé vette az irányt, ez volt Szicília. A Messanai-szorosnál azonban nem tudott átkelni, míg itt vesztegelt Róma összeszedte a csapatait és Crassus vezetésével csapatokat küldött a felkelők ellen. Spartacus csatát vállalt, azonban ez már nem volt sikeres, mert útközben megérkeztek Pompeius csapatai is és ekkora túlerővel már nem tudta felvenni a versenyt. A római csapatok győztek. A hadvezérek befolyása a győzelem után jelentősen megnőtt, ami a köztársaság helyzetét tovább gyöngítette. A rómaiak a győzelem után komoly megtorlást alkalmaztak a rabszolgákkal szemben: keresztre feszítették őket a Róma és Capua közötti út mentén. ( Via Appia).
Külső és belső problémák: VI. Mithridátész hatalmát meg kellett törni és a kalózkodás is elharapódzott, mindkét feladatot megoldotta Pompeius, és ez által a befolyása nagyon megnőtt. A szenátus megpróbálta háttérbe szorítani. Pompeius szövetségeseket keresett és rátalált Julius Caesarra. Caesar néppárti elveket hirdetett. Kibékítette egymással Pompeiust és Crassust, akik korábban vetélkedtek egymással. Szövetséget kötöttek a szenátus ellen Kr.e. 60-ban:első triumvirátus.Felosztották egymás között a birodalmat: Crassus kapta Syriát, Pompeius kapta Hispániát, Caesar pedig Galliát. A triumvirátus Kr.e. 53-ban szűnt meg Crassus halálával. Pompeius a szenátus oldalára állt Caesarral szemben. Caesar létrehozta Gallia provinciát, kr.e. 49-ben azonban hazarendelték, hogy elszakítsák seregétől (11 légió) erre ő válaszul fegyveres erőivel átlépte a Rubicont, Itália határát. Ez a polgárháború kezdetét jelentette. Caesar sikeresen bevonult Rómába. Pompeius erőit szétverte, ezután Pompeius elmenekült. ( Pharsalosnál Kr.e. 48-ban.) Ezután Caesar kiépítette egyeduralmát.
