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A nagy földrajzi felfedezések

Fellendülés- új utak keresése
A XV. században fejlődésnek indult Nyugat-Európa kereskedelme. . A levantei kereskedelem terhei mellett a térséget az oszmán-török adók is terhelték: Bizánc 1453-ban török kézre került. A Török Birodalom ellenőrzése alá kerültek a Földközi-és Fekete-tengert összekötő tengerszorosok (Boszporusz és Dardanellák), s a törökök, bár szavatolták a biztonságos kereskedelmet, de magas vámokat szabtak ki rá. ( A Fekete-tengernél értek véget a keleti luxuscikkeket szállító karavánutak)  A Keletről érkező árucikkekért ( luxuscikkek, fűszerek) nemesfémekkel fizettek (pl a hús tartósításához is felhasznált borsért súlyban ugyanannyi ezüstöt kellett fizetni: „borsos ár”), ezért az európai nemesfémbányák kezdtek kimerülni ( pl: Magyarországon és Csehországban szivattyúk hiányában nem tudtak mélyebbre ásni). Európában „aranyéhség” alakult ki. Ezek a tényezők abba a kényszerhelyzetbe vezettek, hogy mindenképpen új utakat kellet keresni.  A kérdés már csak az volt, hogy a szárazföldön, vagy a tengeren álljanak neki az újabb területek kutatásának. A tengeri felfedezések mindenképpen kedvezőbbnek mutatkoztak. 
A felfedezések feltételei
A XV. századra a levantei térséget és a Hanza öblöt kereskedelmi hajóút kötötte össze, amely technikai eszközöket tett szükségessé, ezáltal megteremtették a hajózáshoz szükséges alapfeltételeket. Az araboktól átvették az iránytű használatát, térképeket készítettek a Földről, többek között Toscanelli (itáliai csillagász), aki elkészített egy világtérképet az 1474-ben. A ptolemaioszi Föld-elmélet, miszerint a Föld gömb alakú, értelmet nyert az emberek között, a reneszánsz hatására. 
Portugál felfedezések
A portugálok voltak a legjobb hajósok ebben az időszakban. Fel voltak szerelve iránytűvel, térképekkel (Toscanelli) egyaránt. Egy új hajótípust is feltaláltak, a karavellát, ami jól állta a tengeri viharokat, mert magasított volt az oldalfala, hátsó kormánylapáttal lehetett kormányozni, és több árbóca volt. Tengerész Henrik portugál herceg létrehozott egy tengerészeti iskolát is.  Az ideológiai alap, ami motiválta őket a felfedezésekre, a kereszténység terjesztése volt, ezáltal az egyház támogatta a felfedezéseket. 1471-ben elérték az Egyenlítőt. 1487-ben Bartolomeu Diaz elérte Afrika legdélibb pontját, az ún. Jóreménység fokát. Vasco da Gama 1498-ban Afrikát megkerülve eljutott India nyugati partvidékére. Ezeken a területeken kereskedelmi telepeket hoztak létre pl: Goa, Macao.  Óriási jövedelemre tettek szert a levantei kereskedelem megkerülésével, mert így adózás nélkül juthattak a fűszerekhez.
Spanyol felfedezések
A spanyolok anyagilag támogatták a különböző felfedezésre induló kalandorokat. Kolumbusz Kristóf genovai hajós, a spanyol „katolikus királyok” (Kasztíliai Izabella és Aragóniai Ferdinánd, akik házasságával 1479-ben létrejött Spanyolország) támogatásával 1492. aug. 3-án útnak indult nyugat felé, ugyanis ő hitt abban, hogy a Föld gömbölyű, s így nyugat felé hajózva is el lehet érni Ázsiát. A spanyol királynővel, Kasztíliai Izabellával szerződést kötött, miszerint a zsákmány 10%-a Kolumbuszé, és az általa meghódított területeken ő lesz a kormányzó. Három hajóval indult útnak: Pinta, Nina, Santa Maria. Két hónap után 1492. október 12-én  elérte Guanahani szigetét, és elnevezte San Salvadornak (a Szent Megváltóról), a lakóit pedig indiánoknak, mert azt hitte, hogy Indiában szálltak partra. Négyszer járt összesen Amerikában. Második útjára 17 hajóval indult, s állatokat vitt magával (Jamaica, Puerto Rico). A harmadik útról aranyat, ezüstöt, drágaköveket hozott (Venezuela). Negyedik útján felfedezte a panamai partvidéket. Felfedezte továbbá Kubát, Hispainolát, Bahama szigeteket. Kolumbusz abban a hitben halt meg, hogy Indiában szállt partra. Amerigo Vespucci, aki többször is járt az Újvilágban, firenzei bankár volt.  Ő készített először leírást a felfedezett területről, ezért róla nevezték el a földrészt „Amerigo földjének”, azaz Amerikának.
A kor nagy utazója volt Fernando Magellán (expedíciója 1519-1522-ig körbehajózta a Földet) aki portugál származású volt, és mindenképpen be akarta bizonyítani, hogy a Föld gömb alakú. A portugálok nem hittek ebben a feltételezésében ezért nem támogatták anyagilag. A spanyoloktól kapta meg a kellő anyagi támogatást, és egy világkörüli útra vállalkozott. 5 hajóval indult el 1519-ben, nyugati irányba hajózva. 1520. októberében felfedezte a dél-amerikai, Tűzföld és Patagónia közti szorost, amely az Atlanti-óceán és Csendes-óceán közötti tengeri átjáró, ez a Magellán-szoros elnevezést kapta. Magellán egy bennszülöttek elleni csatában (a Fülöp-szigeteken) meghalt 1521-ben. Az indulás után 3 évvel, 1522-ben csak egy hajó tért vissza az expedícióból 18 emberrel, ami a Viktória nevet viselte. Így végleg bebizonyosodott, hogy a föld gömbölyű. A visszatérő hajó kapitánya egy címert kapott, ami földgömb alakú volt és ez volt ráírva: „Először jártál körül engem”. A világkörüli útról Antonio Pigafetta készített leírást.
A felfedezett területek felosztása

A tordesillasi szerződés, amelyet 1494-ben írtak alá a spanyolországi Tordesillas városában, Spanyolország és Portugália között osztotta fel az Európán kívüli újonnan felfedezett területeket. A felosztás a Zöldfoki-szigetektől 370 mérföldre nyugatra fekvő délkör (nyugati hosszúság 48°) mentén történt: az ettől nyugatra eső területek a spanyolok, a keletre esők pedig a portugálok érdekszférájába kerültek. A szerződést, amely a többi európai hatalmat kizárta a felfedezésekből, VI. Sándor pápa is szentesítette.
Míg a portugálok elsősorban kereskedőtelepeket hoztak létre eleinte, a spanyolok rögtön nekiláttak a gyarmatosításnak.

Gyarmatosítások (spanyolok)
Hernán Cortez 1519-ben Tenochtitlan-t és az egész azték birodalmat hódította meg. Tenochtitlan az aztékok központja volt, a mai Mexikó területén. Az itt élő aztékoknak fejlett kultúrájuk volt, a birodalmuk több mint 30 kisebb indián államot olvasztott magába, jól megszervezett földműveléssel (pl. kukoricát termesztettek), állattenyésztéssel, vízvezetékkel és magas szintű művészettel rendelkeztek, Lépcsős templomaik voltak, emberi áldozatokat hoztak a Napistennek. A helyi lakosok Cortezéket istennek hitték. 
Alvarado 1523-ban a maják területét vonta fennhatóság alá. Fejlett építészettel, szobrászattal, kerámiaiparral rendelkezetek, égetéses földművelés, magas fokú matematikai és csillagászati ismeretek voltak rájuk jellemző. Ők a mai Mexikó délkeleti vidékén éltek. 
Az inka birodalmat 1532-ben Francisco Pizarro igázta le. Peru, Bolívia, Észak-Chile, Ecuador, Argentína óceán parti keskeny sávjai tartoztak a leigázott területekhez. Machu Picchu volt a jelentős városuk. Teraszos földművelés (pl. burgonyatermesztés), kerámiaipar, fémművesség volt jellemző a kultúrájukra. Kiváló úthálózatot, postaszolgálatot építettek ki. 
A felfedezések következményei
A felfedezett területeket alkirályok, kormányzók irányították, és gyarmatosították a területeket. A gyarmatosítókat más néven conquistadoroknak nevezték. A spanyol szó jelentése: hódítók. A helyi lakosok, indiánok alattvalóikká váltak. Próbálták őket keresztény hitre téríteni, de sokan ellenkeztek, hiszen meg volt már az ősi bevett vallásuk. A gyarmatosítók inkvizítorokat (eretneküldözők) vetettek be a kereszténységre való áttérés érdekében, ezek gyakran nyilvános eretnekégetéseket rendeztek.

Az európaiak számos új növény termesztését vették át az indiánoktól. PL.: kakaó, kukorica, burgonya, kaucsuk, kinin, paprika, paradicsom, tökfélék, ananász, dohány, vanília, napraforgó. Új állatfajtákat is átvettek az európaiak pl.: pulyka.
Európából viszont behozták pl. a lovat ( a spanyol hódítók elvadult lovaiból jött létre az „amerikai” vadló, a musztáng), gabonaféléket stb.
A nemesfémeket is nagy mennyiségben szállítottak az európai területekre, hiszen ennek a felkutatása volt az egyik célja a felfedezéseknek.

Később ültetvényeket hoztak létre, az újonnan felfedezett területeken, ahol a helyi őslakókat dolgoztatták. A bányákban is őket dolgoztatták. Ezt a munkát nem bírták, mert a helyi lakosoknak nem volt erős kondíciójuk. Legyengült a szervezetük, és elkapták az európai betegségeket, és gyakran bele is haltak. Az afrikai lakosok ennél erősebb szervezetűek voltak, azért megindult az újkori rabszolga kereskedelem, a portugálok és az arabok körében. Afrikai törzsekből foglyokat ejtettek, majd eladták őket rabszolgának. Előfordult, hogy rabszolga vadászatokat rendeztek. 

Kialakult a világkereskedelem. 

Amerika( Európa : nemesfémek, kakaó, cukor, kávé, dohány

Európa(Amerika: állatok, gabona, iparcikkek, fegyverek, szerszámok

Afrika(Amerika: rabszolgák

Amerika, Európa(Afrika: értéktelen dolgok pl.: üveggolyók (ezeken vették meg a helyi törzsi háborúkban ejtett hadifoglyokat a bennszülött törzsektől)
Európa( Ázsia: nemesfém, fegyverek

Ázsia(Európa: fűszer, luxuscikkek

Kelet-Európa(Nyugat-Európa: élelmiszerek, élőállat;  Ny-Európa(K-Európa: iparcikkek; 

( európai munkamegosztás
A portugálok és a spanyolok elkényelmesedtek, nem fejlesztették a gazdaságukat, a gyarmatokból éltek. Később ez is hozzájárult ahhoz, hogy Spanyolország elveszíti nagyhatalmi helyzetét (a XVII. században).
Árforradalom alakult ki, ugyanis eddig a nemesfémhiány miatt az árak alacsonyak voltak, azonban most, hogy a nemesfém újra elérhető, ezért a nemesfém értéke csökkent, így a belőle vert pénz értéke is, tehát az árak nőttek. Európának nőtt a népessége, ezért főként a mezőgazdasági termékek ára nőtt meg. Mivel ezekből Nyugat-Európa behozatalra szorult, és azt Közép-Kelet-Európából szerezte meg, így ott agrárkonjunktúra alakult ki (Magyarországon, Lengyelországban). Nyugat-Európa viszont az ipari fejlesztésére koncentrál (mivel közvetlenül nem részesülhet a felfedezések hasznából). 

Megindul a tőkés gazdálkodás. Tőke: valamilyen érték, amit haszon reményében fektetnek be. Megjelennek a manufaktúrák is. Manufaktúra (a szó a latinból ered: manu facere- kézzel készíteni). Ezek tőkés vállalkozások, ahol munkamegosztásban dolgoznak a bérmunkások. Az épületet, szerszámokat, nyersanyagot a manufaktúra tulajdonosa biztosította, s ő értékesítette a termékeket. Mivel a bérmunkásoknak nem fizetett sokat, ezért jelentős volt a haszna. A manufaktúrák gyorsan termeltek, nagy mennyiségben és olcsóbban, mint a céhek, azonban termékeik minősége kezdetben nem érte el a céhes termékek színvonalát. Az első manufaktúrák Észak-Itáliában, Németalföldön és Angliában jöttek létre.
