23. A nemzetiszocializmus
Előzmények: 1918-ban a németek vereséget szenvedtek és polgári demokratikus forradalom robbant ki Németországban. November 9-én megbukott a Hohenzollern-dinasztia, II. Vilmos lemond. A szélsőségek erősek: 1919. januárjában, Berlinben a kommunisták megpróbálják átvenni a hatalmat, de leverik őket, és vezetőiket meggyilkolják
(Karl Liebknecht, Rosa Luxemburg). A választásokon szociáldemokrata-polgári koalíció jön létre. A versailles-i béke (1919. június 28.) német lakta területeket is elcsatolt (pl Saar-vidék),  Németország gazdaságát megbénító jóvátételt és katonai korlátozást írt elő.
A nemzetgyűlés Weimarban ülésezett, itt született meg a  német köztársaság alkotmánya (1919 nyarán),  ezért nevezték  a német államot weimari köztársaságnak. 
Adolf Hitler: Ausztriában született, apja vámhivatalnok volt. Hitler Linzből Bécsbe ment, ahol felvételizni akart a képzőművészeti akadémiára, de nem jutott be. Bécsben festegetésből élt., majd Münchenbe költözött és a II: világháború kitörésekor önként hadba vonult. Megsérült és kórházba került. Itt tudta meg, hogy vereséget szenvedtek. Ezt nagyon nehezen dolgozta fel.
Adolf Hitler 1919 őszén lépett be a Német Munkáspártba, melynek hamarosan a vezetője lett, s a párt nevét is megváltoztatta: NSDAP- Nemzetiszocialista Német Munkáspárt lett a neve.
Az NSDAP fasiszta elképzelésekből is merített, sőt túl is lépett rajta (antiszemitizmus, fajelmélet kidolgozása, élettér elmélet). Kezdetben a pártnak nem volt nagy támogatottsága, de megkísérelték a hatalomátvételt : „Sörpuccs” (1923.) ( Tárgyalás céljából meghívták a bajor tartományi miniszterelnököt a sörkertbe. Ott fogságba ejtették és ott tartották, amíg meg nem egyeztek, hogy a nácik kezébe kerüljön a politikai vezető szerep. Meg is egyeztek, ezért a miniszterelnök szabad lett, viszont a bajorok ezt nem gondolták komolyan, ez lövöldözést eredményezett. 5 évi várfogságra ítélték, de Hitler nyolc hónap múlva kiszabadult, ez idő alatt fogalmazta meg a Mein Kampf-ot.
A náci ideológia forrásai:
Két mozgalom összekapcsolásából alakult ki.

1. A pángermánizmus.

2. Antiszemitizmus (=zsidógyűlölet)

Ideológiáját Hitler a Mein Kampf-ban határozta meg, célja: a versailles-i béke minden korlátozásának felszámolása.
Fajelmélet: Nietzsche gondolataiból merített ( Übermensch- felsőbbrendű ember). Hitler úgy gondolta, hogy a régi értékek már kiüresedtek, ezért új értékeket kell teremteni, erre pedig csak az Übermensch képes. Nem egyes emberekben, hanem fajban gondolkodik. Az árja faj (egy indoeurópai nép) tagjai felsőbbrendű emberek, akiknek kötelességük, hogy uralkodjanak a többiek felett. Vannak rokon népek (pl.: skandináv népek) és vannak a szolganépek (pl.: magyarok), akiknek feladatuk az árják szolgálata. Legalul a feketék és a zsidók vannak. Hitler úgy gondolta, hogy a zsidók élősködő paraziták, alsóbbrendű lények, rombolnak és veszélyesek az árják számára.  

 Élettér-elmélet (Lebensraum): Célja a nemzeti öntudat megerősítése. Az összes európai németet egy országon belül kell egyesíteni, és egy olyan birodalmat felépíteni, ahol rend uralkodik, és jólét van. Keletre kell terjeszkedni, a szláv területek irányába. Az elmélet kidolgozója:  Rosenberg,  a náci párt „faji ideológusa”.
A nácik felélesztették az ősi germán hagyományokat (pl. a náci hatalomátvétel után középkori lovagi öltözetben is rendeztek felvonulásokat; Hitler pedig rajongott Wagner zenéjéért, aki főként a germán hitvilágból merítette operáinak témáját.

A náci pártnak voltak fegyveres alakulatai. 
1. Sturm Abteilung (SA)(Vezetője Ernst Röhm. Utcai verekedéseket provokáltak, megfélemlítették az embereket. Ide egyszerűbb emberek léptek be. 

2. Schutzstaffel(SS)(Ide nem vettek fel akárkit, ez elit alakulat (értelmiségiek is beléptek). Voltak különböző előírások (pl.: minimum 170 cm magasnak kellett lenni). Vezetője Heinrlich Himmler. 
Eleinte nem volt egységes a párt, volt egy „népi szárnya” is ( Gregor Strasser vezette, aki komolyabban vette az alsóbb néprétegek helyzetének javítását).

A párt nagy hangsúlyt helyezett a propagandára, melyet J. Goebbels irányított.
A gazdasági világválság idején megerősödtek a szélsőségek, ezért a náciknak is nagyobb támogatásra volt szükségük. Ennek érdekében, amikor munkanélküliség lépett fel, ígérték, hogy ők majd megoldják a problémákat, és munkahelyeket teremtenek. 

Szimbólum: Horogkereszt. A szvasztika keresztből alakult ki (indiai nap szimbólum).
Hitler hatalomra jutása: Az 1932-es választásokat a nácik nyerték meg, így a kancellárt ebből a pártból kellett volna kijelölni. Az ekkori köztársasági elnök Hindenburg  ( háborús hős, katonaember) volt, aki nem szerette Hitlert, és nem akarta kinevezni. Ezért új választások zajlottak 1932 őszén, ahol még a náciellenes propaganda ellenére is a nácik győztek. Hindenburg csak akkor nevezi ki Hitlert, ha a parlament támogatja Hitler politikai programját, de mivel a parlament ezt nem fogadta el, Hitlert ismét nem nevezték ki kancellárrá. Hindenburg a náci párt megosztására törekedett, ennek érdekében Strassernek alkancellári pozíciót ajánlott, amit Strasser el is fogadott volna, de kizárták a pártból, így a próbálkozás sikertelen 
A nácik uralma Németországban: A gazdasági válság hatására a helyzet romlott, a kommunisták pedig egyre csak erősödtek. Hindenburg a kommunistákat még kevésbé szerette, mint a nácikat, ezért 1933. január 30-án kinevezte Hitlert kancellárrá. Ezzel egy új korszak vette kezdetét. Hitler arra törekedett, hogy fenntartsa a demokrácia látszatát. 2/3-os többséget akart elérni a parlamentben, hogy bevezethesse a felhatalmazási törvényt (törvényhozás a parlament kikerülésével). 1933. márciusára tervezték az új választást, de a választás előtt felgyulladt a Reichstag épülete (1933. február 27.), ezt a nácik a kommunistákra fogták, hogy az emberek ellenük forduljanak. (A bolgár kommunista Dimitrovot, a Komintern küldöttjét vádolták meg a Reichstag felgyújtásával).
Komintern( Kommunista Internacionálé): 1919-ben jött létre Moszkvában. Küldöttje Dimitrov.

Hitler betiltotta a Kommunista Pártot és a kommunistákra leadott szavazatokat megsemmisítette. Csalásokkal, hazugságokkal nyert a választásokon, és bevezette a felhatalmazási törvényt. Fokozatosan visszaszorította a polgári pártokat, és 1933 végére már egypártrendszer volt Németországban. 1933-ban Németország kilépett a Népszövetségből, mivel a nácik célja ellentétben állt a Népszövetség céljával ( ( nácik:  revizionálni akarták a versailles-i békét; Népszövetség célja: béke, hatalmi viszonyok megtartása). Hitlernek hadseregre volt szüksége, de ehhez kellett a tőkések és a hadsereg támogatása. Az SA ezt megakadályozta, ezért senki nem kedvelte az SA-t, és kérték Hitlert, hogy számoljon le vele, akkor megkapja a támogatást (”Hosszú kések éjszakája” (1934. június 29-30.): Hitler leszámol az SA-val: az SA vezetőit meggyilkolták, és végeztek Hitler politikai ellenfeleivel is.(az akciót az SS és a Gestapo – azaz a titkos államrendőrség – hajtotta végre).
Az egypólusú hatalom kiépítése: 1934. augusztusában meghalt Hindenburg, ezért új köztársasági elnökre volt szükség. Hitler ezt megakadályozta, és átvette az államfői feladatokat is (innentől kezdve Führer-nek nevezteti magát). A következő népszavazáson 90% arra szavazott, hogy akarja Hitlert vezetőnek. Hitler totális diktatúrát épített ki, mindenkinek rá kellett esküdnie. III. Birodalmat akart létrehozni, melynek fővárosa az átépített Berlin lesz majd, Germánia néven (főépítésze: Albert Speer). A nácik ideológiájában mindig jelen voltak az antiszemitizmus, az antibolsevizmus és az antiliberalizmus elemei. Ezek mind-mind eszközei voltak az ellenségkép kialakításának a Harmadik Birodalomban.
Eszközei: Hitler a modern propaganda eszközeit használta ideológiájának terjesztésére, támogatottságának erősítésére. Ezek többek közt a rádió, különböző propagandafilmek, melyeket a mozikban vetítettek, plakátok, tömegrendezvények (pl.: nürnbergi pártnapok, az 1936-os berlini olimpia) és utcai felvonulások. Mind-mind a társadalom szimpátiájának megszerzését szolgálták. Hitler a propaganda eszközeivel és nagy tömegek előtt tartott szónoklataival igyekezett erősíteni a német nemzeti öntudat és felsőbbrendűség érzését. Az egységesítés nevében népközösséget (Volksgemeinschaft) hirdetett .
A diktatúra a kultúrában is megmutatkozik pl. könyvégetés formájában. A kommunista és zsidó szerzők műveit nyilvánosan égették el.  Az avantgard szerzők, festők műveit megsemmisítették. Hitler a klasszicista műveket szerette. Az építészetben a monumentális, neoklasszicista épületeket kedvelte, ilyeneket terveztetett Speerrel is a leendő Germániába.

Gazdaság: Az állam munkát adott az embereknek (közmunkát). A fegyverkezési program fejlesztette a hadiipart. Hitler szociális intézkedésekre kényszerítette a tőkéseket (pl. fizetett szabadság). A szakszervezetek helyett létrejött a Német Munkafront ( számontartották a munkásokat (munkakönyv), és megszervezték a munkások szabadidejét is (pl.: tömegrendezvényeken való részvétel). Olcsó nyaralásokat szerveztek, és saját német autótípust kezdtek gyártani, későbbi nevén Volkswagen =népautó. Hitler talpra állította a német gazdaságot.  

Társadalom: Volksgemeinschaft (népközösség)( Egységben az erő, céljait a nép csak összefogással érheti el. Az egyén csak a közösség szerves részeként válhat értékessé, így az egyén háttérbe szorult. 
· A kisfiúknak be kellett lépniük a Jungvolkba, majd 14 éves kortól a Hitlerjugendbe (18 éves korig). Ha valaki itt megfelelt, beléphetett az SS-be. 
· A lányoknak a Német Lányok Szövetségébe kellett belépniük. Fő feladatuk az volt, hogy minél több tiszta fajú árjával ajándékozzák meg a birodalmat. Jó anyákká akarják nevelni őket, valamint a hagyományok tiszteletére. Fontos volt a testedzés (fiúknál és lányoknál egyaránt).
Úgy gondolták, ki kell tenyészteni a tökéletes árja fajt. Lebensborn (életvíz program) (Voltak lányok, akik még nem mentek férjhez. Azt mondták, nem szégyen, ha valaki lányanyaként gyermeket szül, csak tiszta árja legyen. AZ ilyen gyermeket az állam nevelte fel, vagy örökbe adták. 

Az örökletes, súlyos betegségben szenvedőknek (pl. epilepszia, cukorbetegség) megtiltották, hogy szaporodjanak( sterilizáció

Eutanázia program: akik szellemileg voltak betegek, azokat a gyermekeket a kórházba vitték és megmérgezték, szüleiknek pedig azt mondták, hogy gyermekük a betegségben halt meg. Ez később kiderült, ezért nagy volt a felháborodás. 
A zsidókat próbálták kiiktatni a társadalomból egyrészt törvényekkel: 1935-ös nürnbergi zsidóellenes faji törvények.  Nem tekintették őket német állampolgárnak, valamint megtiltották a zsidó és nem zsidó fajú közti házasságot és nemi kapcsolatot. Ezzel az volt a céljuk, hogy a zsidók vándoroljanak ki. Ezt sokan meg is tették, de még mindig volt olyan, aki maradt. Másrészt próbálták őket kiiktatni zsidóellenes akciókkal is: 1938. november 9. Kristályéjszaka( ablaküvegeket törtek össze, sok zsinagógát, zsidó boltot kifosztottak. 30 000 zsidó férfit gyűjtöttek össze és elvitték őket koncentrációs táborba (munkatábor). Az első. ilyen tábor Dachauban volt (még  Viszont nem érték el céljukat, mivel a lakosság nem fordult agresszíven a zsidók ellen (az átlag német zömének nem volt baja a zsidókkal). Ezért a II. világháború alatt a zsidók szisztematikus megsemmisítését (Endlösungnak, azaz végső megoldásnak nevezték) is titokban végezték, s a megsemmisítő táborok zöme is keleten, a megszállt lengyel területen volt (pl Auschwitz).
A náci külpolitika: Hitler eleinte óvatos lépésekkel, majd egyre nyíltabban a versailles-i béke revíziójára és Németország felfegyverzésére törekedett. 1935-ben a Saar-vidéken tartott népszavazás eredményeként a németek visszakapták e területet. Még ebben az évben Hitler - a békeszerződés megsértésével - általános hadkötelezettséget vezetett be, légierőt és hadiflottát állított fel. 1936-ban német csapatok vonultak be a nemzetközi szerződések által fegyvermentes övezetnek nyilvánított Rajna-vidékre. Ugyanebben az évben döntöttek arról, hogy Németországnak néhány éven belül készen kell állnia a háborúra. A „Vaj helyett ágyút!” jelszavát kiadó Göringet bízták meg a fegyverkezési program irányításával. 
A náci Németország terjeszkedett: előbb a békeszerződések által tiltott Anschluss-t valósította meg (Ausztria egyesítése Németországgal: 1938. március 12-13.), majd Csehszlovákiától szerezte meg a jórészt német lakosságú Szudéta–vidéket (müncheni konferencia, 1938. szept.), majd - az önálló Szlovákia kikiáltása után - a szétesett Csehszlovákiából megmaradt Cseh-Morva Protektorátus német védnökség alá került (Hitler 1939. március 15-én bevonult Prágába). Európa államai nem léptek fel ellene nyíltan. Így történhetett meg, hogy a Szovjetunióval megkötött megnemtámadási szerződés (Ribbentrop-Molotov paktum, melynek titkos záradékában Lengyelországot és a Baltikumot is felosztották a németek és szovjetek) után lerohanták Lengyelországot (1939. szeptember 1.). Ezzel kitört a II. világháború.
