2. tétel

A nyelv, mint jelrendszer

Életünk során nagyon sok jellel találkozunk. Ezek a jelek tájékoztatnak, eligazítanak bennünket a világban. Jelek segítségével igazodunk el a mate​matika, a fizika, a kémia, a számítástechnika világában is. Jeleket (nyel​vi és nem nyelvi jeleket) használunk akkor is, ha embertársainkkal közölni akarunk valamit, kapcsolatot akarunk teremteni. Jelnek tekinthetünk egy természeti jelenséget (pl. a fekete felhőket), de jel az ember által alkotott szó is.

Mi a jel?
   Bármilyen jelenség lehet jel, ha az valahol jellé válik, jelként működik és jelként fogják fel. Tehát jelnek csak az a jelenség tekinthető, amelynek elfogadott jelentése van. Ez a jelentés többnyire közmegegyezésen (konvencion) alapul. Például a közlekedési táblák jelei, egy-egy állam jelképei (zászló, címer stb.), és így jönnek létre a nyelvi jelek is.

A jelek sohasem önmagukban vannak jelen, hanem más jelekkel együtt. Így egy jel több jelrendszernek lehet a tagja. (A piros szín például az arcon jelentheti a szégyent, az izgalmat, a lázat, de a közlekedés piros színe már a továbbhaladás tiltására figyelmeztet.)

A jelek összekapcsolódása szabályozott folyamat. Egy-egy rendszer jelei gyakran kiegészülhetnek más jelrendszerekkel is (pl. a nyelvi jelek a nem nyelvi jelek​kel).

A jel olyan (látható, hallható, tapintható stb.) érzékelhető fizikai jelen​ség, amely észlelője számára többet vagy mást jelent, mint ami a meg​jelenéskor közvetlenül felfogható.
Jel, jelentés, szójelentés:
A jelentés vizsgálatakor sokáig csak a szót tekintették nyelvi jelnek, de ma már tudjuk, hogy a szóelemek (a morfémák) a legkisebb jelentéssel bíró nyelvi jelek, s mint nyelvi jeleknek a szószerkezeteknek, a mondatoknak is van jelentésük jel összetevőit mutatja be.
A nyelvi jelek rendszere:
A nyelv is jelekből épül fel. A nyelvi jel jelölőből (hangsorból, betűsorból) és jelöltből (fogalom) áll.
A legkisebb nyelvi jel a szóelem, idegen szakkifejezéssel a morféma. A morfémák a szavaknak olyan alkotóelemei, amelyek már jelentéssel bírnak. A morfémáknak két típusuk van: a tőmorfémák és a toldalékmorfémák. A tőmorfémáknak fogalmi (pl. szép, asztal, olvas) vagy viszonyjelentésük van (pl. és, után, se), míg a toldalékmorfémáknak (pl. –ság/-ség; -k; -ban/-ben) csak viszonyjelentésük lehet.
Nyelvi jeleknek tekintjük a szavakat (lexémákat) is. A morfémák és a lexémák alkotják a szószerkezeteket (szintagmákat) és a mondatokat is.
A nyelvi lépcső (a nyelvi szintek) legalsó szintjén levő hangokat (foné​mákat) jelelemnek nevezzük. Belőlük épülnek fel a morfémák és a lexémák. A hangoknak nincs önálló jelentésük, csak jelmegkülönböztető szerepük van, pl. kerek/ke​rék, örül/őrül.
A szavakban a hangalak és a jelentés kapcsolata általában megegyezé​sen, hagyományon (konvención) alapul. Ez a kapcsolat véletlenszerű, ezért mondjuk, hogy a nyelvi jel önkényes. A nyelvi jel és a fogalom képes egy​mást felidézni.

A nyelvi jelek többsége szimbolikus jel. Kivételt csak a hangutánzó és a hangulatfestő szavak képeznek, melyeknél a jelölő és a jelölt között va​lamilyen valós összefüggés van.

A nyelvi jelekhez több jelentés is fűződhet, és egy fogalmat többféle jellel is jelölhetünk.

A nyelvi jel jelölőből és a jelöltből áll. A kommunikációban mindig a valóságra, a konkrét jeltárgyra használjuk az adott nyelvi jelet. A leg​kisebb nyelvi jel a szóelem.
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