Biosz

A sejtek felépítése - szaharidok

A sejt: a szervezet legkisebb alaki és működési egysége mely életjelenséget mutat. Bonyolult önszabályozó rendszer, amely állandó kapcsolatban áll a külvilággal.

Élet: az anyag speciális tulajdonsága, vagyis élet nincs csak élő rendszer. Anyag és energia kicserélődésben kell lennie a környezetével.

Biogén elemek: az élő rendszert felépítő és az anyagcserében résztvevő elemek összességét nevezzük biogén elemeknek.

Diffúzió: az anyagok önként végbemenő elkeveredése. Az oldott anyag áramlása a nagyobb koncentrációjú helyektől a kisebb koncentrációjú helyek felé.



( CC->cc  o.a.)

Ozmózis: az oldószer áramlása a kisebb koncentrációjú helyektől a nagyobb koncentrációjú helyek felé egy félig áteresztő (szemi permeábilis) hártyán keresztül. A folyamat a koncentráció kiegyenlítéséig tart. 

(cc - | -> CC   o.sz.)

Plazmolízis: az ozmózis egyik fajtája, amikor a sejtből víz áramlik ki ami miatt a sejt citoplazmája zsugorodik, a sejt hártya elválik a sejtfaltól.

Hemolízis: a vörösvérsejtek híg oldatban megduzzadnak, szétpukkadnak.

hipotomiás – alacsony cc – híg

izotóniás – egyenlő

hipertóniás – magas cc – tömény

Fiziológiás oldat: a sejt ozmotikus nyomásával megegyező oldat. Az embernél ez 0.9%-os NaCl oldat.

Adszorbció: felületen való megkötést jelenti.

Lipidek: különböző kémiai szerkezeti de hasonló oldhatósági tulajdonságokkal rendelkező szerves vegyületek.

Szénhidrátok ~ szaharidok: zöld növények autotróf fotoszintézise során képződnek, mégpedig vízből és széndioxidból (szervetlen anyagok) napfény energiájának felhasználásával (pigment anyagok segítségével) szerves anyagot (glukózt) állítanak elő oxigén képződése közben.
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