Atomfizika:a fizikának az a része, amely az atomok és molekulák szerkezetével, kölcsönhatásaival foglalkozik atomhéj v. elektronburok:az atomot alkotó elektronok összessége,amelyet az atommag pozitív és az elektron  negatív töltése közötti culomb erő és e részecskék kölcsönhatásai határoz meg. Atommagfizika vagy magfizika: az atommagok szerkezeti felépítésével, ill. a bennük külső v. belső hatásokra létrejövő folyamatokkal foglalkozik. Atomszerkezete: minden atom központi magból és a körülötte levő elektronok által meghatározott héjakból áll. Elemi részecskék v. szubatomi részecskék: az atomot felépítő részecskék gyűjtőhelye az elem kémiai tulajdonságát meghatározó proton szám megegyezik rendszámmal, vagyis az elem periódusos rendszerbeli sorszámával, ill. a semleges atomban az elektronok számával. Izotópok: az azonos rendszámú, de különböző tömegszámú atomok az izotópok kémiai tulajdonságai megegyeznek a kémiai módszerekkel, nem elválaszthatóak. Az izotópok fizikai-atomfizikai tulajdonságai különbözőbb megkülönböztetésük, szétválasztásuk ez alapján történik. Moláris tömeg:az anyag tömegének  és anyagmennyiségének hányadosa.
/M/ Moláris térfogat:1-1 mol atomion molekula térfogata, amelyet a térfogat és az anyagmennyiség hányadosaként /m3 / mol/ egységben adom meg. A gázok moláris térfogata nem függ az anyag minőségtől azonos körülmények között u.az az érték. Folyadékok és szilárd anyagok moláris térfogata függ az anyagi minőségtők, értékét az adott anyag moláris tömegének és sűrűségének hányadosaként számíthatjuk ki. Anyagmennyiség: az anyagmennyiség az SI mértékegységrendszer két alapfizikai mennyiségének egyike./n/. Az anyagmennyiség a rendszert alkotó elemi egységek megnevezésével és azok számával arányos mennyeiséget adja meg. 1 mol annak a rendszernek az anyagmennyisége, amely annyi elemi egységet tartalmaz, mint ahány atom van 12 gr tömegszámú szénizotópban. Bármely anyag 1 mol mennyiségében azonos számú elemi egység van.  Thomson féle atommodell:az atomok egésze elektromosan semleges ezért a belső felépítésében a negatív töltésű elektronokon kívül tartalmazniuk kell pozitív töltésű anyagokat is,az atomok tömör képződményűek,az atomok egyenletes pozitív töltéseloszlású anyagában vannak szétszórtam beágyazódva a negatív töltésű elektronok.
Rutherford szórási kísérlete: a szórási kísérletek eredményét R. új feltevéssel értelmezte. Feltételezte, hogy az elektron részek szórását az atom közepén elhelyezkedő pozitív elektromos töltésű kisméretű atomi rész okozza. Ezt atomnak nevezték el. Az atom rendszámával egyezik meg. Az atommag tömegéről pedig kiderült, hogy az atom tömegének több mint 99,99 %-t teszi ki. R.-féle atommodell: az elektronok a mag körül az elektromos coulomb erő hatására körpályákon keringenek. A mag körül keringő negatív töltésű gyorsuló elektronoknak folytonosan sugározni kell. Az elektronok keringése energiaveszteséggel járna, ezért azok spirális pályán gyorsan magba zuhannának. A fény elektromos terjedése: A foton effektus energiamérlegét írja le az ún. fényelektromos egyenlet. a foton effektus nem jön létre, ha a fény frekvenciája kisebb a kilépési munkából számítható határfrekvenciánál.

Kvantumfeltételek: az atom elektronjai csak meghatározott pályán keringhetnek, az ezen a pályákon keringő elektronok nem sugároznak energiát. Megengedett pályákon keringő elektronoknak meghatározott energiájuk van, melyet a mozgási energiájuk és az elektromos térbeli potenciális energiájuk határoz meg. Az elektron összes energiája a nagyobb sugarú pályán nagyobb, a legbelsőbb pályán a legkisebb. Ez az ún. alapszint. Ha az atommal energiát közlünk, akkor az elektron egy másik nagyobb sugarú pályára, magasabb energiaszintre ugrik. Az az ún. gerjesztés. A felsőbb energia megegyezik a két pályához tartozó energiaértékek különbségével, vagyis a gerjesztés csak meghatározott energiakvantummal lehetséges. A gerjesztett atom azonban instabil, vagyis az elektron a nagyobb energiájú külső pályáról a maghoz közelebbi kisebb energiájú pályára ugrik át és a pályakülönbségnél megfelelő energiakülönbségét elektromágneses hullám alakjában sugározza ki.

